
ГОДИНА ХШ. ЦЕТИЊЕ, субота, 26. јануара 1913. БРОЈ 4.
Ц И Ј Е Н А:

За Црну Гору на годину 8 пер- 
пера, на по гопине 4 перпера.

За Аустро-Угарску Босну и 
Херцеговину на годину 12 пер- 
пера на по године 6 перпера.

За све остале земље годишње 
20 франака у злату, на по годи- 
не 10 франака у злату.

Претплата се прима само у го- 
дишњим и полугодишњим ро- 
ковима.

ПоЈедини број 20 пара за Цр- 
ну Гору, — за Иностранство 25 
пара.

ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ

Претплата се шаље непосред- 
но АдминистрациЈи „Гласа Цр- 
ногорца" на Цетиње, а коме Је 
наручније г. Вељку Рамаданови- 
ћу, к. ц. агенту у Котор.

Дописи се шаљу Уредништву.
Рукописи се не враћају.
Огласи се шаљу Админнстра- 

цији и наплаћују се: за сваку 
ријеч или број од пет цифара из 
петит слова по 4 паре за први 
пут, а за сваки даљи пут по 2 
паре, из вишихслова сразмјерно 
више. Кајмањи оглас наплаћује 
се 1 перпер — Осим нанријед- 
именоване цијене од ријечи, на- 
плаћује се по закону о таксама 
још по 50 пара за свако лоједиио 
оглашавање.

Власник: Државна Штампарија Излази суботом Одговорни уредник: М. Павловић

Дворснв и диппоматске вијести
— Његово Краљ. Височанство 

Краљевић Престолонашљедник от- 
путовао је у уторзк у јутру на Ри- 
јеку, одакле је са Његовим Вели- 
чанством Краљем Господаром истог 
дана отишао на Груду.

— Његово Краљ. Височанство 
Књаз Мирко отпутовао је с Цети- 
ња у уторак послије подне на Му- 
рићане.

ТЕЛЕГРАМИ
— Наши извјештаји -

Груда, 23. јануара. — Командант 
Скадра послао је главној команди 
наше војске парламентара са пи- 
смом, којим јавља да је дознао да 
је закључено примирје, ушљед чега 
позива нашу команду да пошље 
своје парламентаре, који ће заједно 
са турским утврдити зоне. У Ска- 
дар је послан командир Врбица са 
Г1. Пламенцом и они од стране 
наше команде саопштише да при- 
мирју, које је било закључено, ис- 
тиче рок и да се непријатељства 
настављају, према чему је излишан 
састанак обостраних парламентара. 
Црногорске парламентаре примио 
је Есад паша, који се представио 
као командант вароши, пошто је, 
рече, Хасан Риза оболио. Корак 
непријатељев изазвао је на нашој 
страни разна нагађања, која дадо- 
ше повода за распрострањење раз- 
новрсних гласова у потоње дане. 
Један је од тих гласова тај, да је 
Хасан Риза погинуо, да су га уби- 
ли сами Скадрани и да га је у ко- 
манди замијенио његов лични так- 
мац Есад паша. Тај глас није про- 
вјерен, већ се држи да је Хасан 
Риза у овој прилици ставио испред 
себе Есад пашу, да би се вјерова- 
ло у озбиљност његова корака, 
пошто је познато, да први пут 
није хтио примити нашег пар- 
ламентара, који му је носио зва- 
нично саопштење о доиста за- 
кљученом примирју. Овај најновији 
најозбиљнији поступак непријатељев 
изазвао је на нашој страни и сми- 
јех. Опште је увјерење, потврђено 
извјештајима са више страна, да 
је непријатељ у веома тешку поло- 
жају и да броји своје потоње дане.

Крал> је јуче по подне са Наш- 
љедником и пратњом приспио ов- 
дје одушевљено дочекан од војске, 
на челу које Господара и Наш- 
љедника поздравише Књаз Петар, 
генерали Вукотић и Константино- 
вић и остали војни великодостој- 
ници. Музика је Краљев и Нашљед- 
ников долазак поздравила свирањем 
химне. У логору и међу трупама 
је одлично расположење. Међу офи- 
цирима има и неколико српских 
официра, који су запослени око но- 
вог артиљериског материјала. Срп- 
ски официри су свуда предусрије- 
тани братском љубављу и пажњом, 
а они са своје стране улажу све, да 
се покажу као права браћа и врсни 
представници братске војске, која 
с нашом има исте зацатке, исте 
путове заједничким успјесима, за- 
једничкој српској слави и срећи. 
Краљ, Нашљедник и Књаз Петар 
на свакојем кораку указују им топлу 
пажњу. У кругу наших војних гла- 
вара и српских официра Краљ и 
Нашљедник провели су синоћ по- 
дуже вријеме водећи разговор о

дневним војним пословима. На све 
стране је код војске подитнуто са- 
мопоуздање прожето живом жељом 
да се што прије продужи одлучна 
војничка акција.

Груда, 24. јануара. — Краљ је 
јуче примио велики број Малисора, 
који су са првацима дошли овдје, 
да га поздраве. Он им је захвалие 
на држању, похвалио њихову бор- 
бу, њихове жртве за слободу Ма- 
лисије и њихов јуначки труд око 
сједињења њеног с Црном Гором. 
Прваци увјераваху Краља у име 
свију Малисора, да су вазда при- 
правни са Црном Гором дијелити 
добро и муке и да нема тога ко 
би их живе од ње могао да одвоји, 
нагласивши како на страни бива 
њихово име злоупотребљавано за 
агитацију противу Црне Горе, што 
они сажаљевају, дајући сада гла- 
сан и јасан одговор смутљивцима 
са стране, којима је подједнако 
мрска срећа и Малисије и Црне 
Горе, да је Црна Гора њихова о- 
таџбина, а само Краљ Никола њи- 
хов владалац. На крају изјавише 
жељу да им Краљ допусти да се 
преко 3000 Малисора могу уврстити 
у редове црногорске војске, која 
ће брзо напасти и освојити Скадар.

Груда, 24. јануара. — Јутрос од 
9 сати чује се топовска паљба са 
југо-источне стране Скадра. Доц- 
није приспјели извјештаји гласе, да 
се одред српске војске почео кре- 
тати према Бушатију, чији је крај- 
њи дио најближи Брдици, коју бом- 
бардује српска артиљерија. Турци 
не одговарају. Борба с већим и 
мањим прекидима траје цио дан. 
Генерал Вукотић са штабом отпу- 
товао је јутрос на Кир, гдје ће ру- 
ководити операцијама.

Мурићани, 25. јануара. — Тач- 
но у 10 сати отпочела је канонада 
са свих наших позиција, почев са 
Широчке Горе, па наоколо од Гру- 
де, Бокса, Бардањола, Бушата, 
Облика и мурићанских главица. 
Величанствен призор: јека топова 
небо пролама; бој бије преко 200 
топова наших и турских. Са врха 
Широчке Горе виде се мали о- 
гранчићи дима, почевши од лива- 
да покрај Кира, Бардањола и Бу- 
шата, које шрапнел баца. Страшна 
тутњава из праха меленитних грана- 
та одјекује по широчкој страни. Са 
Широчке Горе, мурићанских гла- 
вица, из Облика сва црногорска 
артиљерија бије врх Тарабоша и 
позиције пред њиме. Монитори са 
Скадарског Језера након прва по- 
ла сата боја дали су се у бјегство: 
један је од њих одмах потопљен, 
а други је једва успио да утече 
пут Скадра. Шанчеви се турски, 
како изгледа, почињу да сравња- 
вају. Сви су изгледи, да је Бар- 
дањол пао, јер се паљба са шрап- 
нелом види на овој страни од Бар- 
дањола. Данас се опажа, да су 
братске србијанске трупе пред Бу- 
шатом. Надамо се, да ће га ускоро 
заузети. Акција турске артиљерије 
сасвијем је ослабила.

Грујемир, 25. јануара послије 
подне. — Краљ је телеграфирао 
Краљици на Цетиње: „Сјутра је 
судбоносан дан за Црну Гору. Све 
турске позиције биће нападнуте и 
пашће много Црногораца, али без 
губитака нема побједе. Буди без 
бриге и моли СвемогуТега да нам 
да стару срећу“. Тачно у 10 сати

отворише црногорске батерије ватру 
на свеукупне турске позиције. Глав- 
ни напад управљен је према Бар- 
дањолу. У 10у4 сати ударила је 
једна црногрска граната у средину 
турске батерије на Муселимовој 
Главици, а једна друга на турску 
батерију испод висине 316 У 10 
и по с. јака пушчана ватра. Цр- 
ногорске колоне наступају у напад 
из Меси. У 10*50 с. јавЈвено је, да 
је Муселимова Главица заузета. У 
11*10 с. јавд>а генерап Мартиновић 
из Мурићана, да је црногорска ар- 
тиљерија турски монитор под Ши- 
рочком Гором пробушила, те је по- 
тонуо у воду, а други је побјегао 
према Скадру. У 11 сати колоне 
Војводе Ђура Петровића јурише 
од Нерфуние према Бардањолу. У 
1 ГЗО с. такозвану Шумату Главицу 
испод великог Бардањола заузела 
је колона војводе Петровића. Иста 
се колона налази у наступању пре- 
ма брду 316 т. зв. Великом Барда- 
њолу. У 12 сати јавља генерал Ву- 
котић, да преко Кира журе турски 
батаљони у помоћ Бардањолу. У 
12*20 с. јавља војвода Петровић, 
да је планински вис Гајтани заузет.

Груда, 25. јануара. — Престоло- 
нашљедник Данило отишао је у 5 
сати у јутру преко ријеке Кира у 
Маси, да присуствује операцијама 
противу Бардањола, на који ће се 
данас јуришати. Шеф генералштаба 
генерал Вукотић налази се од јуче 
у Шилдији. Бардањол има јака пољ- 
ска утврђења, бодљикаве жице и 
снабдјевен је топовима. Бардањол 
је узвишење, које се у дужини про- 
стире на истоку Скадра; највиши 
његов вис 316 доминира Скадром 
и равницом. Простор наступања на 
Бардањол под непријатељском ват- 
ром је 600 м.

Грујемир, 25. јануара. — Краљ 
се налази на Грујемиру, одакле из- 
даје заповијести. У 10 сати прије 
подне данас има да се изведе на- 
пад на добро утврђени и добро 
снабдјевени високи хрбат на истоку 
Скадра, а у исто вријеме биће на- 
паднуте и поједине турске позиције 
и пољска утврђења. Престолонаш- 
љедник ноћу из Груде пут Меси са 
Књазом Петром одјахао, да при- 
прави напад на Бардањол. Српска 
колона из Љеша под пуковником 
Дамјаном Поповићем освојила је 
јуче Бушат, јужно од Скадра, ода- 
кле ће направити јуриш на Брдицу.

Груда, 25. јануара. — Јак је ар- 
тиљериски двобој између утврђења 
турских, који се на Тарабошу на- 
лазе и црногорским топовским ба- 
теријама на Мурићанима. Види се 
како црногорске меленитне гранате 
ударају у утврђења. Почело се у 
5 сати у јутро.

Грујемир, 25. јануара. — Краље- 
во мјесто посматрања је Грујемир. 
Краљ лично држи слушалицу од 
телефона, прима вијести и издаје 
наредбе. Приспјела је вијест, да је 
српска колона јужно од Скадра 
заузела Бушати и да се налази у 
маршу према утврђењу Брдици. У 
том правцу се чује грмљавина то- 
пова. Заробљени низам приповије- 
да, да је Есад паша у Штоју, рав- 
ници пред Скадром, а да је Хасан 
Риза убијен.

Мурићани, 25. јануара. — Око 
подна братска србшанска војска у 
заједници с нашом деснокрилном 
колоном заузе Бушат и спрема на-

пад на Брдицу с плећи. Око 2 са- 
та послије подне заузе црногорска 
војска велики блендирани Барда- 
њол, Муселимову Главицу и Гајтан.

Грујемир, 25. јануара. — Јутрос 
рано Краљ је са штабом кренуо 
са Груде на Грујемир. Дирљив је 
био растанак са Нашљедником и 
Књазом Петром, који су пошли на 
фронт, на чијој се средини у пољу 
пред Скадром ставио на чело На- 
шљедник, а Књаз Петар намјестио 
је сво] штаб у Кодра Лиси, сат и 
по преко Кира на самом домаша- 
ју непријатељске пушчане ватре. 
На брежуљку крај Груде, Краљ је 
застао са Нашљедником и Књазом 
Петром и изашао је на узвишици, 
мјесто за цркву, коју ће подићи за 
успомену на овај дан. Са свијех 
страна кличе се Краљу и Нашљед- 
нику и присутни изјављују жеље 
за успјех данашњег судбоносног 
предузећа. У 8 сати Краљ са ге- 
нералом Константиновићем и прат- 
њом изашао је на тлавицу код 
Грујомира, од куда је свестран пог- 
лед на бојиште и околину. По раније 
учињеној наредби вријеме, заопшти 
напад на непријатеља утврђено је 
за 10 сати прије подне. Тачно у 10 
сати зачу се грмљава топова од 
стране одреда генерала Мартино- 
вића. На врху Тарабоша уздижу 
се облаци дима од наших грана- 
та. Одмах затим наста општи арти- 
љериски двобој. Велики Бардањол 
већ је под унакрсном топовском 
ватром. Краљ устаје, крсти се, при- 
зива божју помоћ. Присутна војна 
музика свира химну. Сви присутни 
стоје откривених глава, потресени 
и узбуђени. Артиљериски бој про- 
дужава се на цијелом бојишту. У ве- 
ликом полукругу уздиже се дим, 
топовске ватре час на Тарабошу, 
час са српске стране од Бушата, 
час на цитадели у Скадру, час у 
Штоју и на све стране, а највише на 
цијелом Бардањолу, који се посли- 
је пола сата борбе већ и не види 
од колутова дима. Пет минута прије 
11 сати уз општу грљаву топова 
умијешао се звук брзе пушчане 
паљбе. Велики дурбин пред Кра- 
љем показује силно комешање и 
неред међу турским трупама на вр- 
ху Бардањола. У 11 сати телефо- 
ном са фронта долази саопштење 
да су наши храбри војници на ју- 
риш заузели Муселимову Главицу 
испод Бардањола. Небо се прола- 
ма, грмљава све чешћа и јача; ве- 
лика крвава битка. У току борбе 
наши топови са Зогаја потопише 
својим метцима турски монитор на
С. Језеру испод вароши. Артиље- 
риска акција одреда генерала Мар- 
тиновића била је успјешна: наше 
трупе примакле се жици на Тара- 
бошу на 300 метара. У 5 сати по 
подне испод врха Бардањола већ 
су извучени наши брзометни то- 
пови.

— Кор-Биро —
Лондон, 19. јануара. — Венице- 

лос прије свог одласка данас из- 
јавио је представнику „Рајтера“: Не 
кажем вам збогом, нето до виђења; 
убијеђен сам да ћу кроз неколико 
нед]еч>а поново бити у Лондону, да 
закључим мир, али прије тота треба 
Турци да увиде свој пораз и да уго- 
вор мира потпишу на бојном пољу.

Беч, 20. јануара. — „Фремден- 
блат“ изјављује: У интересу мира и 
европских напора односно свршетка



ратног стања, безусловно је потре- 
бно, да Турска, која се показала 
предусретљива у свом одговору на 
ноту великих сила, усвоји такође 
потпуно савјет истих, јер оне неће 
измијенити своје мишљење изра- 
жено у ноти а с друге стране неће 
чинити никакву пресију на савез- 
нике, да прихвате турске предлоге, 
који до сада не одговарају потпуно 
жељи великих сила. — Новине виде 
у пошиљци својеручног царевог 
писма цару руском доказ, да су се 
односи аустро-руски побољшали.

Чаталџа, 20. јануара. — Тврди 
се, да је порта наредила својим пу- 
номоћницима да оду из Лондона, 
ако то учине савезнички делегати.

Париз, 20. јануара. — Вечерас 
је Бријан примио Веницелоса.

Биоград, 20. јануара. — Послије 
боравка од неколико дана војвода 
Путник отпутовао је у Скопље. 
Француски авијатичар Ведрин прис- 
пио у Биоград да се стави на рас- 
положење српској војсци.

Димотика, 21. јануара. — Наш- 
љедник Борис и принц Кирил от- 
путовали су за Дедеагач.

Софија, 21. јануара. — Према 
овлашћеним извјештајима, -турски 
делегати у Лондону дали су разу- 
мјети балканским делегатима да би 
били спремни да наставе преговоре, 
а да су Балканци одговорили да 
усвајају предлог турски, ако Турци 
буду претходно усвојили услове 
савезника. Што су Турци на то 
одговорили, не зна се.

Берлин, 21.јануара. — „Нордај- 
че“ доноси, да нада није ишчезла, да 
ће послије потоњих изјава Порти- 
них, напори великих сила узмогнути 
да спријече рат. Ни Турска ни са- 
везници не могу сумњати у озбиљан 
карактер европских старања о очу- 
вању мира. Али и ако се против 
очекивања непријатељства обнове, 
утврђено је да ће велике силе и за 
други дио рата држати се неутрал- 
но, избјегавајући одвојена преду- 
зећа, којима би се отежала локали- 
зација рата.

Лондон, 21. јануара. — Данев са 
секретарима отпутовао је за Париз.

Софија, 22. јануара. — Из си- 
гурног извора тврди се, да је ка- 
нонада Једрена отпочела синоћ у 
8 сати. — Вијести о тобожњој бо- 
лести краља Фердинанда потпуно 
су фантастичне; краљ је' сасвим 
здрав. — Ако влада до 7 сати у 
вече не буде обавијештена, да Тур- 
ска потпуно усваја ноту велесила, 
то ће непријатељства одмах отпо- 
чети пред Једреном. Пристаништа

ЛИСТАК

Образовање
Као фактор у балканском рату

— Проф. др. Ј. Шишманов, Софија. —

Феноменални успјех нашег оружја у бал- 
канском рату, који ће историја с пуним 
правом назваги тридесет-дневним, ро- 
дио је питањем: Који су били раз- 
лози, да је османско царство у Евро- 
пи за тако кратко вријеме тако тужно 
подлегло? О том се много писало и на- 
гађало. Код одговора на то питање су- 
дјеловали су цивилни и војнички аутори- 
тети готово свих народа. Најприје је кри- 
вица приписивана хришћанским војницима 
у турској војсци. Други су као главну 
погрешку сматрали то, да су тобоже 
Крупови топови горе од француских 
5сћпеЈс1ег-Сгеи§о1. У тим расправама су 
слабо иролазили и њемачки инструктори 
турске во|ске, особито фон дер Голц-па- 
ша, јер су они тобоже сасвим погрешно 
научавали Османлије тактици, која је њи- 
ховој души и њиховој цијелој природи 
посве противна. Ни Младотурци нијесу 
прошли боље, јер су баш они — по мни- 
јењу многих ауторитета — са својом не- 
сретном нартајском полититиком по ]а- 
кобинском узору иогконали дух и дисци- 
илину добро познате турске војске.

Могло би се дакако навести више та- 
квих мање или више врпједних, те фан-

Варне и Бургаса затворена су за 
трговачку пдовидбу ушљед пушге- 
них подводних мина.

Биоград, 22. јануара. — Изасла- 
ници српски на конференцији мира 
приспјели су. „Трговински Г ласник" 
сазнаје да је нови договор закљу- 
чен између Србије и Бугарске, по 
коме Бугарска уступа Србији те- 
риторијалне накнаде у Маћедонији 
због великих жртава, које је подни- 
јела српска војска.

Рим, 22. јануара. — „Стефани“ 
јавља из Драча: 1300 српских вој- 
ника с много муниције ч хране у- 
крцали су се овдје за Љеш, ода- 
кле ће са осталим силама у заје- 
дници са црногорским трупама из- 
вршити напад на Скадар.

Лондон, 22. јануара. — „Рајтер“ 
је овлашћен да изјави да бугар- 
ска влада може пристати на пре- 
длог великих сила, да се у Једрену 
када се буде уступио савезницима, 
постави и наименује представник 
калифин.

Цариград, 22. јануара. — По 
вијестима, које још нијесу потвр- 
ђене, изгледа да ће ускоро бугар- 
ски изасланици приспјети у Цари- 
град, да преговарају о ријешењу 
једренског питања. Министарство 
унутрашњих дјела потврђује да су 
Бугари синоћ у седам сати отво- 
рили артиљеријску и пјешадијску 
паљбу на јужни дио тврђаве. Ва- 
рош се такође бомбардује. Трупе 
турске се држе добро; у варош је 
ред. Непријатељства су такође от- 
почела у Галипољу, гдје је бугарска 
коњица напала на турске предстра- 
же. Говори се, да су такође не- 
пријатељства настављена по подне 
на Чаталџи.

Цариград, 23. јануара. — Према 
полузваничном саопштењу само ће 
Салих паша и Осман Низами паша 
отићи из Лондона; Решид паша 
ће остати још неколико дана.

Петроград, 23. јануара. — Цар 
је данас послије подке примио у 
Царском селу принца Хохенлоа.

Беч, 23. јануара. — Веницелос 
посјетио је послије подне Бертолда 
и у вече отпутовао.

Биоград. 23. јануара. — Јавља 
се из Софије, по незваничним са- 
општењима, да је канонада код 
Једрена отпочела синоћ, а јутрос 
се наставила. Извјесни квартови 
Једрена у пламену су.

Цариград, 23. јанчара — Амба- 
басадори су саопштили Порти тра- 
жење консула из Једрена, да се 
установи неутрална зона, гдје би се 
иностранци могли склонити. Велики

тастичних разјашњења, али ова овд^е на- 
ведена су довољна, да покажу, како се 
у овом случа|у само нагађало. У свим 
овим разјашњенима се радило понајвише 
о тренутим погрешкама, које би се биле 
могле лако исправити. Чини се, да мно- 
ги мисле, да Бугари данас сигурно не 
би били пред толико жуђеним Царигра- 
дом, да Турци нијесу примали у војску 
хришћане, да су били иозорнији у бира- 
њу свога оружја и својих инструктора, 
те особито, да је мјесто Младотурака 
био на влади Абдул Хамид. Но о том се 
није вриједно препирати. Једно или дру- 
го од ових разјашњења може биги и не- 
хотице надахнуто националним, социјал 
ним или професионалним интересима. 
Код сваке ексегезе игра доста знатну 
улогу и темиераменат критичара. Пре- 
пуштам будућем историчару балканског 
рата бригу, да се у збрки ових хипоте- 
за оријентира, а овдје желим уиозорити 
само на један фактор, на који се још до 
сада није нико осврнуо: на разлику у 
стуињу образованости код Турака и код 
Бугара. Може се без претјеривања рећи: 
Све, шго Бугарска данас има у интелек- 
туалној и моралној вриједности, то она 
има да захвали искључиво својој школи, 
у којој су и најнаображенији Бугари мо- 
гли бити заиослени, јер су им Турци не- 
повјерљиво спречавали приступ у државне 
службе. Школа је нашем маленом, али 
физички јаком и морално непоквареном 
народу усадила одушевљгње, помоћу ко- 
јега је он извоЈевао неједнаку борбу с Го- 
лијатом. Свјесно и систематски је школа 
одгајала генерације кроз читаво једно

везир је одговорио да усваја тра 
жење, али је претходно потребан 
пристанак Бугара. До седам сати 
синоћ не потврђује се званично ви- 
јест о продужењу непријатељства 
на Чаталџи и у Галипољу. Порта 
је послије подне наредила својим 
пуномоћницима да оду из Лондона. 
Кјамил паша отпутовао је у Еги- 
пат; велики везир отпутоваће ју* 
трос у главни квартир у Хадемкеј.

Букурешт, 23. јануара. — Про- 
токол румунско-бугарски приспио 
је, и ако не задовољава румунску 
владу, ипак ће моћи послужити за 
основицу за даље преговоре.

Софија, 23. јануара. — Канонада 
Једрена продужена је јуче на свима 
секторима око тврђаве. На Чаталџи 
дан је прошао на миру.

Лондон, 23. јануара. — „Рајтеру" 
јављају из Цариграда, да је коман- 
дант Једрена телеграфски извијестио 
да непријатељ продужава бомбар- 
довања и да су већ 53 куће у 
пламену.

Цариград, 24. јануара. —- Пре- 
ма званичним вијестима, приликом 
прекјучерашњег бомбардовања Је- 
дрена пало је у варош 138 грана- 
та и 11 шрапнела. Осам становника 
је убијено, 10рањено. Јутрос је по- 
чео бој између два пука бугарска и 
турских трупа код Кавакли тепе на 
Галипољу; ресултат непознат. То- 
повњача „Захов“ бомбардовала је 
бугарске положаје код Мириофито; 
изгледа да је погинуло 300 Бугара. 
Султан је дао 25.000 лира за на- 
родну одбрану. Махмуд Шевкет 
паша у пратњи секретара отпуто- 
вао је на Чаталџу; заступаће га 
Саид паша.

Софија, 24. јануара. — Генера- 
лисимус Савов упутио је војсци 
нову дневну наредбу: Турци су на- 
чином вођења преговора доказали, 
да су хтјели само да добију вре- 
мена, али су се преварили, јер је 
то вријеме искористила и бугарска 
војска, која је прикупила своје силе 
из Маћедоније и сјеверне Бугарске, 
које нијесу учествовале у великим 
бојевима тракијским. Сада смо куд 
и камо спремнији него ли при о- 
бјави рата. Како би сасвим сломили 
отпор непријател>а, треба поново 
да га оборимо, да растјерамо ње- 
гове хорде које ничег немају. На 
бојном пољу ћемо им диктирати 
мир, а њих протјерати преко мора.

Софија, 24. јануара. — Корак 
представника великих сила одно- 
сно одређења зоне у Једрене, гдје 
би се могли склонити страни по- 
даници није још учињен, пошто сви 
министри нијесу добили инструкције 
својих влада. Сигурно ће бити сју-

стољеће у фанатичкој љубави за домо 
вину и слободу. Из незнатних почетака 
(прве бугарске школе биле су све до 
прве трећине прошлога стол>ећа тамне и 
влажне манастирске и црквене ћелије) раз- 
вила се школа полагано, али сигурно.

Нрва јавна бугарска народна школа по 
узору ВеИ Бапсаз1ег отвореиа је тек год. 
1822. Мало послије тога ницале су још 
под гурским господством школе попут 
гљива; данас у маленој нашој земљи нема 
села, које не би имало школе уређене 
но најмодернијим принципима. Знање је 
моћ! То зна Бугарин, па )е баш зато 
код њега неизм ерно развијена у опште 
воља за снагом и моћу. Он у таквом слу- 
чају не шкртари, кад се ради о развитку 
његовог васпитања и његовога школова- 
ња. У прво вријеме су само опшгине о- 
снивале и опскрбљивале школе, данас 
готово све трошкове за народно обра- 
зован.е сноси држава и сваке године расте 
прорачун министарства просвјете скоро 
у неизмјерност. Тако исказује државни 
ирорачун за прошлу годину укунни из- 
датак од 25 милиона франака за школе 
и образовање, што је огромна свота, кад 
се узме на ум, да прнход цијеле земље 
износи једва 190 милиона франака. Хва 
ла пожртвованости народа, има данас 
Бугарска 3482 јавне народне школе са 
8866 учитеља и учитељица, који су удру- 
жени у снажне сазезе; осим тога има 
1237 приватних народних школа. 31 муш- 
ка и дјевојачка виша гимназија и виша 
реалка са готово истом научном основом, 
316 полу гимназија, 9 препарандија за 
учитеље и учитељице, неколико трговач-

тра. Тврди се, да се пожар види 
на четири миље далеко од Једрена. 
Код Чаталџе су била само омања 
чаркања. Код I алипоља је био до- 
ста велики бој; бугарске трупе иду 
напријед пут Мерефа и Шаркиеја.

Цариград, 24. јануара. — Бом- 
бардовање Једрена продужава се. 
Бугарске су трупе попалиле Изе- 
дихкеј и неколико других села, која 
су била у њиховим рукама код 
Чаталџе и затим се удаљиле с Ча- 
талџе. Турско одјељење послано у 
извидницу није нашло ни трага од 
непријатеља. Извиднице турске код 
Галипоља констатовале су да се 
непријатељ налази у јаком броју. 
Велики везир се повратио с Ча- 
талџе.

Софија, 24. јануара. — „Бугар- 
ска Агенција" јавља, да су бугарске 
трупе јуче потукле турску војску 
на југу ријеке Кавака; турске трупе 
у великом нереду одступају пут 
Билоира гоњене бугарском војском. 
Ушљед тог успјеха цијела обала 
Мраморног Мора у рукама је бу- 
гарских трупа.

Букурешт, 24. јануара. — Руска 
легација молила је прески биро да 
демантира вијест односно корака 
руских у Букурешту. Влади руској 
од почетка кризе једина је циљ да 
пријатељским савјетима одржи мир 
како у Букурешту тако и у Софији 
и на што скорије рјешење румунско- 
бугарског питања, којим би се и у 
будуће одржали добри односи двију 
земаља пријател>ских и једновјерних 
с Русијом.

Цариград, 24. јануара. — Зва- 
нично се саопштава: Непријатељ, 
чија се снага налазила у околини 
Гаљипоља, наступио је 22. јануара 
са својим пуковима из Хадикеја 
пут Кавака, гдје се налазио отоман- 
ски одред. Бој је трајао до вечера 
и свршио се у нашу корист, али 
према доцнијим одређењима наше 
су се трупе повукле пут Булаира 
а да их није непријатељ могао го- 
нити. Други један одред неприја- 
тељски упутио се пут Мириофито, 
кога су чували само неколико 
жандарма турских, те га је непри- 
јатељ заузео. Корвета Аваз нани- 
јела је озбиљне губитке непријатељу, 
који је наступао у правцу Шаркеја 
и који није успио данас одатле да 
изађе.

Букурешт, 24. јануара. — На ин- 
терпелацију посланика Миклереу, 
предсједник министарства Мајоре- 
ску изјавио је, да нити се мисли 
одступати од тражења Силистрије, 
нити је ко овлашћен да се одрече 
од тог тражења.

Биоград, 24. јануара. — Венице- 
лос је посјетио Пашића, затим је

кнх школа техничкога и иривредног ирав- 
ца, семинар, државни музички завод, један 
завод за слијепе и глухонијеме, ум]ег- 
ничку академију, и напочои свеучилиште 
које полази 2116 студената и студенткиња.

Са напредком образовања подигла се 
и наука и књижевност (Бугарска има већ 
од год. 1869. књижевно друштч, које је 
недавно нодигнуто на Академију наука). 
Бугарска има данас неколико пјесника, 
књижевника и учењака, који су познати и у 
страном свијету, атоје тим више вриједно 
споменути, што је прво бугарско иисано 
дјело (додуше гек наивна повјест од ка- 
луђера Пајсиоса са брда Атоса) изашло 
тек год. 1762. За оишти развој књижев- 
ности у једној земљи је најбољи знак, 
кад народ има вољу и жељу за чи гањем. 
У том погледу је симптоматичан и развој 
периодичких листова. Истом недавно је 
Бугарска прославила 50 годишњицу сво- 
јих нрвих новина (1844.-1894 ), а данас 
већ има и сваки мањи градић своје ио- 
себне новине. Жељу народа за читањем 
најбол>е тумаче и читаонице, које су ра- 
ширене по цијелој земљи, и које су се 
прошле године ујединиле у чврст савез 
по угледу шведских савеза за „рорцЈаг- 
\'е1еп§карП§а Тбге1е§пш2аг“. По читзвој 
се земљи организирају течајеви за народ- 
на предавања, код којих судјелују и нај- 
боље свеучилишне силе. Настоји се наиме 
провести т. зв. „11пјуегзку ех1еп§јоп“ ио 
енглеском и американском иримјеру.

Тако ето у главним цртама изгледа 
образовање народа, који је за тридесет 
дана свладао моћнога свога стогодиш- 
њега непријатеља. Послије свега што је



краљ примио Веницелоса. Назахтјев 
Гешова, Веницелос ће отићи у Со- 
фију да се с њим види прије одласка 
у Атину. Са надлежног мјеста се 
изјављује да се приликом разговора 
између Пашића и Веницелоса кон- 
стантовала потпуна сагласност обију 
влада у начину суђења ситуације 
на Балкану створене продужењем 
рата.

Лондон, 24. јануара. — „Рајтер“ 
саззаје да су црногорски делегати 
учинили Греју опроштајну посјету. 
Греј је изразио наду да ће се мир 
у скоро закључити у Лондону.

Цариград, 25. јануара. — Буга- 
ри су се повукли на Черкескеј. То 
повлачење има циљ да се избјегне 
крилно заобилажење, које турске 
трупе намјеравају извршити про- 
јектираним искрцавањем у Родосто. 
Искрцавање припремано од стране 
Енвер беја било би заштићено ок- 
лопницама „Месудије“ и „Асри Те- 
фик“, приспјелим из Дарданела. — 
Министар финансија издао је др- 
жавне бонове у вриједности од 5х/2 
милиона лира ради покрића ван- 
редних трошкова.

Софија, 25. јануара. — Краљ је 
примио Веницелоса, који је у вече 
отпутовао за Солун. Данев се по- 
вратио. Послије пријема код краља, 
Данев је реферисао министарском 
савјету о питањима, која је рас- 
прављао у Лондону.

Лондон, 25. јануара. — К.онфе- 
ренција амбасадора држала је да- 
нас сједницу, која је трајала два 
сата и по.

Цариград, 25. јануара. — Зва- 
нично се саопштава, да су турске 
трупе заузеле Каликратију, Башча- 
скеј станицу жељезничку код Ча- 
талџе и Драгјаникеј, висови који 
постоје наспрам десног крила. Из- 
виднице турске већ се сукобљавају 
с непријатељем. — Топовњача „А- 
ваз“ бомбардовала је јуче такође 
Мириофито, кога су Бугари узели 
као и Шаркеј, одакле је топов- 
њача „Аваз“ пренијела власти у 
Галипоље. — Путници, који долазе 
из Дарданела, причају, да су грчки 
транспортни бродови покушали да 
искрцају српске трупе на супротној 
страни Галипоља. Те су се трупе 
укрцале у Солун бајаги за Драч. 
— Многобројни турски бјегунци 
приспјели су јуче из Галипоља. — 
Демантира се вијест, да ће бугар- 
ски изасланици доћи у Цариград 
да преговарају. — Званично се по- 
бија вијест да је командант Једрена 
дао повјешати грчког и јерменског 
владику, као и знатније грађане 
због тога што су му савјетовали, 
да се преда.

речено, не може се нико чудити, да )е и 
пошљедњи бугарски војник био свјестан 
велике своје националне дужности, кад 
је — присиљен неодлучношћу велевласти
— нограбио за оружје, да извојшти сло- 
боду својој браћи, која су страдала под 
турским господством. Школа је томе 
војнику кроз деценије утувљивала кате- 
горички императив највеће жртве за до- 
мовину: Ти мораш, јер можеш, а можеш, 
јер имаш против себе непри|ател>а, који је
— аналфабеги, док напротив сваки бу- 
гарски војник зна читати и писати. У том 
су погледу били врло ноучни упити у 
софијским болницама, гдје су доста често 
бугарски и турски рањеници лежали једни 
уз друге. Моја анкета је за Бугаре утвр- 
дила 99°/0 Бугара, који су знали читати 
и писати, док су турски војници били 
сви аналфабети. Ови биједници доста 
често нијесу имали ни појма, против кога 
су довучени у Европу из најудаљенијих 
турских покрајина из Мале Азије. Њима 
је била сасвијем нопозната сврха и зна- 
чење овога крвавог рата. Они то нијесу 
могли дознати ни у којој својој школи 
ни из којих новина! На тај је начин 
дакле балкански рат сјајно посвједочио 
значење образовања као важнога фак- 
тора у рату.

Софија, 25. јануара. — „Мир“ 
сазнаје да је командант Скадра Е- 
сад паша погинуо и да његов за- 
мјеник већ води преговоре о пре- 
даји Скадра црногорској војсци. — 
Енглеска санитарна мисија позвана 
ја да се спреми за брзи одлазак у 
Једрене, чија се предаја очекује 
кроз који дан. Према званичном 
саопштењу, канонада Једрена про- 
дужава се успјешно. Пред Чатал- 
џом било је до сада омањих пред- 
стражних чаркања.

Цариград, 26. јануара. — Тврди 
се, да је министар вакуфа дао о- 
ставку, јер није хтио да уступи 
влади резервне вакуфске фондове.

Софија, 26. јануара. — Бугар- 
ско-румунски преговори отпочети у 
Лондону наставиће се у Софији. Од 
стране бугарске владе одређени су 
Данев и Сарафов, а с румунске си- 
гурно принц Гика и посланик у 
Софији. — „Мир“ демантује вијест, 
да ће српске трупе доћи у Тракију. 
То није потребно пошто је бу- 
гарска војска на Чаталџи не само 
у стању да се држи на Чаталџи 
него да и пријеђе у напад. — Тур- 
ска флота је учествовала у боју на 
југу ријеке Кавака, али њена паљ- 
ба није нанијела бугарској војсци 
никаквих губитака. Код Чаталџе 
више батаљона турске пјешадије 
под заштитом артиљерије преко се- 
ла Иседина покушали су да прије- 
ђу на десну обалу Карасона, али 
су брзо с огромним губитцима били 
сузбијени. Бомбардовање Једрена 
траје.

Атина, 26. Јануара. — Јуче је ави- 
јатичар поручник Мутсутис у прат- 
њи морског офнцира Мораитениса с 
Лемноса одлетио на аероплану и 
попевши се на висину од 1200 при- 
јешао с европске обале у Дардане- 
лима и дошао врх Награ, одакле 
је бацио 2 бомбе на турску флоту 
и двије на турска утврђења, затим 
се повратио у Лемнос. Лет је тра- 
јао 2 с. 20 минута.

Солун, 26. јануара. — Венице- 
лос је приспио, на станици га је 
дочекао принц Никола.

Цариград, 26. јануара. — Десети 
корпус, који је био овдје, укрцао 
се јуче на 15 транспортних бродо- 
ва за Галипоље. — Бивши мини- 
стар марине Хуршид и Енвер беј 
отпутоваће такође. — Изгледа да 
је ушљед операција у Галипољу 
искрцавање јачих одреда у Родо- 
сто за сада одложено.

Петроградски Бјесник —
Петроград, 19. јануара. — На 

основу саопштења бечких листова 
„Н. Сл. Пресе“ и „Цајта“ о тобож- 
њем интервјувуминистраиностраних 
дјела Сазонова са уредником „Бир- 
жевија Вједомости“, министарство 
иностраних дјела изјављује да Са- 
зонов није имао никакав разговор 
са уредником „Биржевија Вједомо- 
сти“ у потоње доба. Разговор са 
дипломатом, којег су „Бир. Вједо- 
мости“ публиковале 16. јануара не 
изражава никако мишљење мини- 
старства иностраних дјела.

Петроград, 26. јануара. — Ве- 
лика Књагиња Милица Николајевна 
огпутовала је за Цетиње.

Лондон, 26. јануара. — Мијуш- 
ковић је отпутовао у Црну Гору.

Петроград, 26. јануара. — Мини- 
старству Финансија поднесе је про- 
јект да се у Петрограду оснује сла- 
венска банка са капиталом од пет 
милиона, а да та банка има фили- 
јале у Москви,. Софији, Биограду 
и на Цетињу.

К арбанашком питању
У Петрограду је изашла брошура П. 

А. Ровинског, доброг иознаваоца ових 
наших страна и у њима нрилика у иро- 
шлости, да и са своје стране допринесе 
зрачак свјетлости на питање, од којега 
зависи не само мир у Европи него и мир 
у будућности на Балкану.

У ирвом дијелу своје расправе писац 
одмах из почетка наглашује, да Арба.

наси, премда старосједиоци балканског 
нолуострва, нијесу никада играли поли- 
тичку улогу. Па се задржава о Ђорђу 
Кастриоти Скендербегу н његовој борби 
с Турцима, ио Берлецију, који је описао 
Скендербегов живот нослије 60 година, 
прећутавши учешће Срба из Зете у тој 
борби, али ипак даје велики значај Стефа 
ну Црнојевићу, и у његовом (Барлеци)е- 
вом) набрајању арбанашких вођа ми нала- 
зимо много сриских имена. Да је српски 
елеменат састављао главну силу Скендер- 
бегову, види се отуда, што се по његовој 
смрти није нашло ниједнога вође, који 
би наставио борбу с Турцима, и сва им 
се страна иокорава без сваког отиора. 
Али не отступа Стефан Црнојевић са 
својим Зећанима и бори се, ма да је иро- 
тив њега била Венеција, којој је он био 
нринуђен да уступи Скадар и приморје 
од Љеша до Боке Которске; а на сјеве- 
ро-занадне предјеле Зете Херцег Сгефан 
Косача напада и узима у плијен његова 
сина Ивана, доцнијег славног Иван-бега. 
Сам Скендербег није био чистокрвни Ар 
наут. Његова мати Вијислава била је 
бугарска књагињица, а он стуиа у срод- 
ство са Србима: жени се са Даницом, 
шћером во|воде Голема, а његова се- 
стра Мара удаје се за Стефана Црноје- 
вића. Нема сумње, да он није био като- 
лик, него православни, као и вас Епир, 
насељен арбанашким племеном Тоскама, 
и како је био, гако је и до данас остао 
православним; па и Геги, који живе на 
С)еверу у то вријеме нијесу још били ка- 
толици, и код Миридита до недавно са- 
чувани су били трагови православља у 
њиховом религиозном животу. То потвр- 
ђује и сачувана Скендербегова преииска 
са латинском Дубровачком Реиубликом на 
српском језику и ћирилским а не латин- 
ским писменима. С тога Срби не без осно- 
ва опјеваше арбанашког хероја, као свога 
сопственога, називајући га „Скендербег 
Црнојевић". Код Арбанаса пак сачувало 
се само предање, а пјесме о њему нема 
ниједне, него само, и то у посљедње доба, 
што су нрепјевали сасвим скраћено срп- 
ску пјесму — што сами признају.

„Тако и овај једини и сјајни епизод, 
који је прославио Скендербега а с њим 
арбанашки народ, биоје условљен учеш- 
ћем Срба из Зетске државе, противу које 
се затим обраћа сва турска сила. Под 
гурско господство погпада и Зета, али 
она није уступила ни неди земље без 
крваве борбе. Стефан Црнојевић, прину- 
ђен приликама, усгупи Скадар Млечи- 
ћима, у два нута им номага одбити Турке; 
али године 1478. Млечићи га предају Тур- 
цима, иредпостављајући борби оне кори- 
сти, које могу имаги од трговинских од- 
носа са силном државом и уговором мира 
обезбједити себи приморје.

„Сриски елеменат, који се протезао низ 
адранско приморје на југ до тако званог 
Српског Берата, падом зетске државе, 
морао је нестати из гих крајева, те се 
иојављују туда Арнаути, који се сиуштају 
с гора, у којима су вазда живјели, зани- 
мајући се искључиво сточарством, водећи 
чобански живот, иодијељени на племена, 
сачувавши недотакзуту своју нарав и оби- 
чаје. Те вас простор од Старе Србиједо 
залива Арте постаје арнаутским1*.

У другом дијелу писац излаже како су 
се Арбанаси ширили с њихових гора по 
плодним равницама српским и како се 
туда с њима ширило мухамедансгво. У 
скадарској области млетачка ренублика 
шири католицизам, на |угу Тоски осгају 
православни, а унутрашњости према Ста- 
рој Србији и Македонији утврђује се Му- 
хамеданство, које спаја Арбанасе са Тур- 
цима, особито привилегије, које су им 
ови давали. У XVII и XVIII вијеку, кад је 
аустријска и угарска војска нродирала у 
турске предјеле, њима су се присаједи- 
њавали Словени, али кад су Турци суз- 
били те војске, Словени су гинули од 
турске освете или за војском бјежали у 
Аустро-Угарску. Тако се Турска ослобо- 
ђавала од словенског елеменга, а Арба- 
наси се све више ширили. „И тако на- 
ставља писац — арбанашки народ, нод 
турским господсгвом, добива такву силу, 
да шири границе своје облас ги, на штету 
друге народности, за којом стоји славна 
историјска прошлост. Ту Арбанаси служе 
као оруђе турске власти, која их тура на 
тај пут, чисгеђи за њих готово земљиште. 
И њихова сила расте, тако и несвјесно 
врше извјесну политичку улогу".

Даље Ровински пише о националном и 
политичком индиферентизму Арбанасз.о 
њиховом лаком покоравању Турцима, о 
потпуној слободи, коју им ови дају, слу- 
жећи им прогиву Црне Горе. Особито је 
исцрпно приказана улога Арбанаса по- 
слије берлинског трактата.

Ова расправа г. Ровинског одликује се 
историјским елементом, на који се нимало 
не обрће западна публицистика, која се 
толико заноси арбанашким питањем!

Егејско питање
(Из „Петроград. Вједомости“)

Ради правилног рјешења егејског' пи-
тања неонходно је упознати се не само 
о савременом положају острва у Архи-

нелагу према Турској н Грчкој, него још 
и проучити њихову пропЈЛОст, да се ра- 
зумију захтјеви островљана и праведно 
задовоље.

Географски положај овога роја остро- 
ва, који сачињавају мост између обала 
Јевропе и Азије и истовјетност етничка 
њиховог становништва од вајкада су 
их спајали у једно административно ти- 
јело: у доба византијско били су орга- 
низовани у „тему Архипелага", а у до- 
ба турско у „вилајет Архипелага" који се 
смањио послије проглашења независно- 
сти Грчке. Г. 1828. били су ушли у са- 
став независне Грчке43 острова егејског 
мора; али на основу лондонског прото- 
кола г. 1830. опет су јој били одузети: 
Касос, Астипалија, Патмос, Самос, Лерос, 
Калимнос, Нисарос, Телос, Калије, Си- 
ми, Скарпанто, Кастелоризос, Крит, Хиос, 
Трикери и Псара. О Митилину и другим 
сјеверним островима није се ни подиза- 
ло иитање; не принадајући у број Циклад- 
ских и Спорадских острова, те нијесу ни 
одпадали од Турске, а Ципар је остао у 
особитом положају под протекторатом 
енглеским.

Судбина острова, који се повратише 
Турској и оних, који јој се нијесу ни о- 
дузимали, није била једнака усљед права 
и иривилегија, што су у разна времена 
Султани давали Спорадским островима. 
Типични су обрасци ти султански фир- 
мани, дати островима Додеканеза (12 
острва између Родоса и Хиоса). Ови 
су острови готово голе хриди. Ње- 
ки од њих гако су безводни да морају 
набављати воду за ниће. Њихово ста- 
новнишгво занима се искључиво ловле- 
њем и обрадом губа (сионга). Зато су 
им први Султани ставили сасвим лаке 
терете и дали иотпуку самоуправу. Со- 
лиман Великољепни, освојивши Родос 
(г. 1523), дао је овим островима фирман, 
који установи њихову иотпуну финансиј- 
ску, судску и административну аутономи- 
ју. Фирмани Султана: Мехмеда IV (1644), 
Османа III (1750) и Абдула Хамида I 
(1770) потврђују та права острва: влада 
им не посгавља ниједног чиновника и 
не издаје никакве административне на- 
редбе, а становништво плаћа мали по- 
рез на земљу. Ма да су островљани уче- 
ствовали у устанак против Турске, Мах- 
муд II поново је потврдио привилегије 
уставших острова Калимноса, Икарије, 
Патмоса и Лероса. Тин самоуправе ових 
осгрва сличи старој грчкој општини: 
општинска скупштина бира демогеронте, 
који између себе бирају протогероса. 
Број демогеронта је различан. Они управ- 
љају и суде но обичајном праву, безкон 
гролно и безапелационо. Општински при- 
ходи, којима се издржавају школе, цркве, 
љекари и апотеке, састоје се из три по 
сто прихода од обрађених губа и мале 
царине на увоз. Грчки језик |е био зва- 
нични у односима са Портом. Једини 
турски чиновници на островима били су 
субаше, који су примали од демогеронтах 
порез, и шиљали га у државну касу, не 
мијешајући се нимало у купљењу тог ио- 
реза. Те привилегије уживао је Хиос до 
грчке револуције с том разликом шго је 
плаћао мјесто пореза на земљу (макгу) 
порез на главу (харач) и мале царине на 
увоз. Ниједна турска фамилија није могла 
живјети на овим островима. Осим чинов- 
ника, који је примао порез, само је врло 
мали гарнизон, чија је бројност била тачно 
установл>ена, и који се мијењао, био знак 
суверенитета Султанова. У Цариграду је 
становао ефор као дипломатски престав- 
ник Хиоса код Порте. Г. 1832. било је 
Хиоцима повраћено, што им би конфиско- 
вано за вријеме великог грчког рата за 
ослобођење. Што се тиче Самоса, го- 
дине 1830. лондонским протоколом Ен- 
глеска, Француска и Русија гаранговали 
су му администрагивну автономију. У то- 
ку сљедећих пет година султанским фир- 
манима Самос је посгао полузависна кња- 
жевина са соисгвеном заставом. Турске 
војске није било на острову. Г. 1852. и 
1861. фирманима су биле потврђене и 
раширене ове нривилегије.

Какав су реални значај имале ове ири- 
вилегије, иоказује напримјер судба Коса 
и Калимноса. Први шгедро природом 
обдарен — отаџбина Хипократа, некад 
чувен ио храму Ескулапа, равном свети- 
лишгу Епидаура, и но производу лаких 
тканина, — сада је осиромашио и иао 
тако да исхрањује једва 15.000 станов- 
ника, међутим Калимнос, његов најбли- 
жи сусјед, има гимназију најбољу у грч- 
ком свијету, и велико бродовље трговачко 
и рибарско. Таква је разлика између тур- 
ске управе и мјесне самоуправе на грч- 
ким острвима.

Процес лишавања вјековних привиле- 
гија егејских острва иочео је г. 1867, ка- 
да је устанак на Кригу побудио Турској 
опасност, да се то исто може поновити 
и на другим острвима. Турска влада ста- 
де мало по мало уводити нове порезе, 
који су, напримјер на Косу достигли 50 
ио сто свега мјесног производа, усљед 
чега настаде велика емиграција станов 
ништва, и имиграција гурка, с којом ста- 
гоше грабежи и убиства. Усгановише се 

турске царинарнице и турски судови,
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чланови који нијесу добивали илату од 
државе. Порези се стадоше купити без 
обзира с највећом строгошћу.

Конституција г. 1908. још је више по- 
горшала стање островљана. Мпадо-Турци 
заузеше се да иотурче све христјанско 
и грчко сгћновништво. Била )е уведена 
општа војна фирманима. Отуда оно оду- 
шевљење, којим су островљани дочекали 
Италијанце, због чега им ]е турска штам- 
па пријетила страшном осветом. (Наш је 
курсив у Г. Ц.)

Турска влада одузимала је становни- 
штву средства, сакупљена међусобном 
порезом, за неонходне мјесне потребе: 
наиримјер, од становнишгва Коса 1.000 
турских лира, скупљених да се веже ос- 
трвоч кабелом (нодводном жицом) са 
сухом земљом и 50.000 лира, скупљених 
у току 30 година, да се очисги лука од 
пијеска.... Подобни случајеви били су че 
сти у посљедње доба: Турци су били 
иротив свих културних добитака ових 
острва.

Данас 14 Егејских острва заузети су 
И галијанцима, 7 Грцима, Икарија је обја 
вила аутономију, Крит и Самос уживају 
своја историјска ирава; на многим малим 
острвима турска власт је пала без сва- 
ког јавног прогласа. Сгановништво 24 
главних острва износи 485 000, од којих 
Грка 458 000, а Турака 27.000; 17 од ових 
острва насељени су искључиво Грцима. 
Кад се прибави становништво Крита 
(340.000, од којих је 8 по сто мухамеда- 
наца), то до 800.000 Грка налазе се данас 
у сасеим непред!ељеном положају.

Острва су Архинелага по својој приро- 
ди, својој историји и саставу свога ста- 
новнишгва, беспорно неразривни дио 
Грчке. Ако игдје начело народности има 
бити темељ државни, то је у овом слу- 
чају. Становници ових острва чистији су 
Јелини него ли Грци на сухој земљи. И 
сада, кад се турска царевина распада, 
може ли се сумњати, да ли ће се сви 
грчки потоци слиги у једно јелинско мо 
ре? И према Е|ејским острвима турска 
влада доказала је своЈе вјероломство и 
своју иотпуну административну неспо- 
собност. Сгановништво, које је већ по 
трећи пут ослобођено од турског јарма 
(у трећој четвргини XVIII вијека, послије 
Чесменске битке, за вријеме рата за не- 
зависност Грчке 1828. и сада италијанском 
флогом) не може се на ново врнути под 
гурску управу.

Ако би се ово случило по захтјеву 
тројног савеза, на острвима би букнуо 
устанак, и разлили би се потоци крви.

Општа је жеља становништва Егејских 
острва, да се присаједини Грчкој. Кад је 
Аустрија г. 1908. могла анектирати Бо- 
сну и Херцеговину, то је много природ- 
ннје саједињење с Грчком једнокрвних 
и једновјерних 800.000 островљана.

КНЖЕВНОСТ, УМЈЕТНОСТ, ПРОСВЈЕТА
„Ослобођење" Под овијем именом 

изашла је овијех дана на Цетињу из 
штампе нова збирка од петнаест пје- 
сама из пера нашег вриједног пјесни- 
ка Мићуна М. Павићевића. Глас плодна 
писца — не само своје околине него 
и ван ње, гдје се поклањало пажње и 
гдЈе се давало озбиљног суда и мишље- 
ња о пјесниковом раду, — Павићевић је 
стекао и раније са својим радовима. Зато 
му треба и одавати признање, нарочито 
кад узмемо у обзир његов груд и старање 
око свог унапређења и његово примање 
к срцу нравијех савјета и напомена озбиљ- 
нијих оцЈенивача његовијех ранијих радова. 
Данас имамо у рукама нову збирку Пави- 
ћевићијех пјесама „Ослобођење“. Нијесмо 
намјерни овдје изнијети у иојединостима 
садржину ове нове збирке нити се заба- 
вити оијењивањем појединијех пјесама, — 
довољно ће бити ако искажемо о њој своје 
мишл>ење, као и успјех, који је постигнуо 
Павићевић у поезији. Павићевићева ное- 
зија није у колијевци; она је већ ноодавно 
одбјегла од тога, развијајући се и на- 
предујући не нагло већ иосгепено и бла- 
го, но оиет не можемо ни казати, да 
је поодрасла, те да је зрела, да је настала; 
најбоље је за њу рећи, — а очекујемо да 
ћемо и код другијех надлежнијех оијењи- 
вача наићи на одобрење, — да је она тек 
у млађеној сназн својој, те да сваком 
својом појавом осјетно и прикладно на- 
предује. Ово ће нам се и само открити, 
кад хронолошки упоредимо Павићевићеве 
нјесннчке радове, те ћемо се увј'ерити о 
свестраном. прогресу његовијех ијеснич- 
кшех творевина. Претпотоња збирка ње- 
говнјех ПЈесама „Сгари Мотнви“ очито га 
испољавају, а ова нова збирка „Ослобо- 
ђење“ го тачно погврђује, да је Павићевић 
прави нјесник дом >љубац. Њега заносе и 
одушевљавау страдање и смрт својих са- 
племеника за спасење напаћеног рода свог 
изанапредакдомовинесвоје, радујегаускр- 
снуће слободе потлачене својебраће;иогу- 
да су мусве пјесмеу об)ема збиркама пуне 
неисцрпне љубави ирема цијелом његовом 
племену. а затијем према његовој домо- 
винп. Укратко смо приказали ову нову 
збирку Павићевићевпјех пјесама, али )е и 
то довољно, да морамо свакако истаћи,

да је Павићевић новом збирком „О- 
слобођење“ још бољеуспио у свом раду, 
што му треба иризнати, а нарочито му 
иохвалити тенденцију у њеном издавању.

м. с. в.
Његош о уједињењу јужних Словена.

„НгуаТбкЈ РокгеГ доноси: „Крупна нје- 
сничка личност наше литературе Петчр 
Петровић Његош није ни приближно про- 
учен, како то његово име заслужује. Остав- 
љајући по страни Горски Вијенац, који 
са Смрт Смаилаге Ченгића представља два 
најљеиша спјева у нашој књижевности, 
морат ће новији испитивачи иосветити 
много пажње његову најмилијем дјелу, 
религиозном епу Лучи микрокозма, за 
кога неки држе, да дубином своје основе 
надмаша и сам иознати Милтонов Изгу- 
бљени Рај.

Сврха ових редака није говорити о 
Његошу као пјеснику, него ћемо дотаћи 
и изнијети неке његове назоре о нашем 
народу и његовој будућности.

Кад је године 1848. настало комешање 
по цијелом аустриском царству ночела је 
и у Боку слабити царска власт. Тада се 
почеше туда ширити прогласи којим се 
позива у Конављани, да је дошло вријеме, 
да се Славени уједине и да се ослободе 
од аустријске владавине.

Чини се оправдано мишњење Решета- 
рово, („Горски Вијенац", 6 издање с ко- 
ментаром Мил. Решетара. У Београду. 
Издање књижарнице С. Б. Цвијановића), 
који држи, да су ови прогласи ишли са 
знањем владичиним. То мишљење потвр- 
ђује и ово. Кад се ночеше ширити гласови 
да револуциона влада у Млецима смјера 
за себе предобити своју стару државину 
— Далмацију и Боку, тада нроговори 
владика и јавно прогласом од 20. маја 
1848. поручујући Бокељима и Дубровча- 
нима, да буду срцем и душом иривржени 
својој народности и вјерни и послушни 
Јелачићу, бану троједне краљевине (цара 
и Аустрији не спомиње). Осим тога им 
каже: ако се покажу невЈерни својему 
бану те се нриме туђина (т. ј. Талијана), 
да ће им Црногорци бити заклети не 
пријатељи, а ако би непријатељи на њих 
напали, онда ће Црногорци с њима за- 
једно за њихову слободу крв пролити.

Како се види, Његош је хтио оно што 
и наше политичке странке: сједињење 
Далмације с Хрватском и Славонијом.

Исте године кад је Јелачић завојштио 
на Маџаре, нишемуЊегош 20. децембра 
1848. иисмо, из ког се види велика и да- 
лековида душа оног нашег великог ије- 
сника. То заносно писмо гласи:

„Ваша Свјетлост! Свакому се напретку 
твојему радујем како сопственоме своме, 
јербо је твој напредак народни, а то се 
зна и мој, како твојега сабрата.

Свијетли бане! Трудно ли је твоје свето 
званије но величанствено и дивно. Тебе )е 
тајна судбина на челу јужних Славјана 
поставила, гебе срећа с дивним нанред- 
ностима вјенчаје. Али се види, све твоје 
изопачују — спаса си престол, династи- 
ју и све њезине посљедоватеље, учинио 
си им услугу, какву им нико јоште ни)е 
учинио од њина постанка, па твоји за- 
дужници послије неколико дана мјесто 
захвиле намећу Далмацији стари гвозде- 
ни јарам — а Далмацијн је твоја бано- 
вина! — Далмација за дивним братсвом 
не чезне, али шта је сирота крива, кад 
не види даље од носа? Али сада, или 
хоће, или неће, морати ће се трсити та- 
лијанства. Сваки народољубац, цијели 
народ наш у тебе је очима упро и к те- 
бе руке пружио како небом носланоме 
Месија. Твој је задатак велик, њим Ев- 
ропа нови вмд добива, он миче гадну 
љагу са лица славних Славјана, који до 
дана данашњега нишга друго нијесу би- 
ли до продани и жалосни робови и над- 
ничари других народа. Ох драги бане, 
већ земља од ове мрске неправде сте- 
ња, душе су благородно мислећих Слав- 
јана у вјечној муци, стиде се свиЈега и 
људи због овога нискога стања, у које- 
му смо спрема других народа европских, 
нашом сабраћом -- ради чега мимо про- 
че (остале) народе овај зли порок нас 
прати, рашта см > нривикли робовати, 
рашта своје силе не познајемо, рашта 
неко слијепо задахнуће управља СлавЈа- 
нима, те се самовољно у туђе вериге ве- 
жу. — Ја сам, истина је, с овом шаком 
народа, под анатемом тиранства и шпи- 
онства, слободан, али шта ми је боље, 
када гледам около себе милионе моје 
браће гдје сгењу у туђе ланце? Веома 
ме је обрадовало потоње тво;е писмо од 
7. децембра, нек их буде туга — може 
им бити назвати ге баном далматинским, 
нека именују како хоће, само нека је Дал- 
мациЈа у твојој руци, да се једном саста- 
вимо. Несносно ми Је оно, што ти нрво 
званије и м;есто у царству обећаше, па 
одступише — од свашта ће одступити! 
и што се снажном мишицом не узмогне 
држати, оно све треба за ништа сматра- 
ти. Желио сам, да ми је могуће било, 
послати вам у помоћ неколико Црного- 
раца и готови су свагда ча твој глас и 
на корист оншту. Ништа ми досада на 
свијету није интересирало толико, коли- 
ко твој посао, ради тога би велику за-

дужбину.ти учинио, да ме чешће удосто- 
јиш неоцијењеним нисмом. Свако, мало 
и велико, моли ти бога за здравље и 
срећан успјех, а ја више од свакога, ко- 
ји с највишим почитаљем остајем..."

Голема је штета била у том што је 
Јелачић војник а не и политичар, зато 
је и Његушево дивно писмо остало са- 
мо као драгоцјена успомена.

Још ћемо при крају цитовати једну 
његову нјесму: „Поздрав робу из Беча“ 
1847. г. гдје Његош овако говори о 
нашем народном јединству.

Лепо, липо, лепо и лијепо, 
бело, било, бело и бијело 
листићи су једнога цвијета, 
у пупуљ се један одњивали.
Вријеме је мајсторско решето, 
пречистиће оно све ствари, 
ситнарије дјецу забављају, 
трудностима људи надвладаше; 
трудови су за род бесмртније, 
благо цоду а благо и потомству!
Не пита се, ко се како крсти;
Но чија му крвца грије душу, 
чије га је мл’јеко задојило“.

Нека иар ово редака покаже Његоша 
и као далековидног политичара, тиме 
само његов лик постаје рељефнији и што 
буде дал>е његове ће богате особине би- 
ти све видније и Јаче. М. Г-ћ.

Књижевне оставине Османа ЂикиЋа
„Гајрет“ пише: Кад умре који књижев- 
ник, пјесник или научењак, говори се о 
њему и његову раду по разним књижев- 
ним листовима и часописима ио више 
година, а кад иза којег остане нештам- 
паних рукописа, то се пише и говори 
много више. Код великих се народа то 
чини у много већој мјери, него код нас 
и ако су у њих ти врло чести. Они та- 
кове рукописе чувају, истражују и нро- 
учаваЈу кроз читаве децениЈе. И најмањи 
паиирић дотичног књижевника чува се, 
истражује, штампа и предаје потомству 
у аманет, или књижевничкој архиви на 
чување.

Носмртна дјела једног књижевника, кад 
буду објелодањена, читаЈу се са неким 
особитим занимањем и великом пажњом. 
Свак их чита радије него ли за живота 
изашла његова дјела. Особито се за ио- 
смртна дједа распитују пријатељи књи- 
жевникови, критичари и књижевни исто- 
рици, јер често пута овакови рукописи 
освјетљавају или допуњу;у читав рад и 
живот књижевника. Било Је и таких слу 
чајева гдје није било никако могуће са- 
ставити праву биографију неког књижев- 
ника док му се нијесу открили иосмртни 
рукописи.

Требамо се само сјетити, са колико се 
весеља дочекала и читала пјесма Бванка 
Радичеваћа „Кадмлидијих мријети", која 
је нађена уз још многе рукописе његове 
и штампани у Љетопису „Српске Мати- 
це“, а са колико се тек интересовања 
тада иисало о Бранку, његовим нјесмама 
и раду његову.

Још много нрије огкрића Бранкових 
рукониса говорило се и наслућивало, да 
онакви даровит пјесник мори имати нег- 
дје још нештампаних рукописа, који ће 
открити његове књижевне тајне, па се 
ушљед тога и распигивало много времена, 
док се непокон послије толико година 
смрти његове није и открило.

Овакових и сличних примјера било )е у 
свијету врло много, а било их је и код 
Срба и Хрвата толико, да би смо морали 
отићи врло далеко, кад би изниЈели и 
најзанимљивије. И у нас се муслимина до- 
годио један оваки случај са ненадном 
смрћу Османа Ђикића, те и ми можемо 
с весељем јавити нашим читатељима за 
неке остатке књижевног рада Ђикићева, 
кош су остали нештампани све до данас.

Осмаи Ђикић је нашо) читаличкоЈ пу- 
блици врло слабо иознат и као ПЈесник 
(ради малог броја накнаде својих пје- 
сама), док је више познат као публици- 
ста, јер се томе звању, нарочито у по- 
шљедње вријеме био сав посветио. Али 
ми данас можемо констатовати, да се 
Осман осим споменутих грана књижев- 
ности окушао и на позоришном нољу, 
које гране ми заправо и немамо. Тако је 
Осман осим оне Т|,и књиге ПЈесама (По- 
братимство 1900. Муслиманској младежи 
1902; Ашиклије 1903.) написао три но- 
зоришна ко.мада, од којих још ни један 
није штампан.

1) Златија, драма у три чина с пјева- 
њем била ;е започела излазити у „Бо- 
санско-Херцеговачком Гласнику", којему 
је рахметли Осман Ђикић био главним 
сарадником. Нрестанком „Гласника“ из- 
лажења и „Златија“ ;е остала нештампана.

2) Стана, коЈа је уједно и најбољи ње- 
гов драматски рад послана Је Српској Ма- 
тици за Љегопис; и

3) Мухаџир, којега је Осман нанисао 
приликом великог покрета сеобе нас 
Муслимана Босне и Херцегоговине, а 
на позив „Мостарске читаонице", која га 
је први цут приредила у Мостару са 
приличним успЈехом. „Мухаџир" је тра- 
жен са свију страна приликом овог за- 
дњег покрета сеобе, али га аутор није 
слао никоме, јер ]е имао намјеру прера- 
дити 3. чнн, који му се није свиђао, но 
љу^а бољетица, која лгу је задавала много

бриге, а и други нречи послови недадоше 
му извршити ту накану.

За ова сва три комада узет је сиже из 
нашег народног муслиманског живота п 
ти комади не само, да су добри и лије- 
ии, него имају за нас и трајније лите- 
рарне вриједности. Језик му је необично 
лијеп, — прави народни, а ни техничка 
обрада није посве лоша, па и ако нема 
Бог зна какве умјетности у њима, као 
ни код других наших драмашчара, ипак 
су за похвалу.

Велику би услугу учинио онај, који би 
се подузео око издања ових Османових 
дјела, а то би могао бити у првом реду 
Један човјек од тога заната богат и ио- 
дузетан. Свак зна, да смо ми босанско- 
херцеговачки Муслимани тек у почетцима 
како културног, тако и књижевног раз- 
витка, па је велика штета, да стоје неш- 
тампани радови и Једног почетника, а 
камо ли мукотрпна и добра дјела нашег 
наЈбољег књижевника и најозбиљнијег 
раденика Османа Ђикића, који је и ио- 
шљедњу кап своје крви иредао своме на- 
роду, за кога је живио, радио па и умро.

Осим ова три позоришна комада, Ос- 
ман има силу разбацаних пјесама по раз- 
ним књижевним листовима, на којима је 
неуморно сарађивао, а има их и у руко- 
нису, које Бог зна с каква разлога ни)е- 
су нигдје штампане, иначе не заостају-ни 
но формн ни по садржају иза досад 
штампаних. Шта више има их много 
љепших и савршенијих од досад изаш- 
лих. Треба само прочитати оне задње 
двије, које су изашле у „Босанској Вили“ 
1910. „Моја мисао“ у 1. броју и „Моје 
увјерење" у 24. (Јубиларном) броју, па ће 
се свак увјерити о љепоги и вриЈедности 
његових пјесама.

Осман је спјевао и своју задњу ијесму 
на смртној постељи, а под насловом „И- 
сповиЈед" коју су нашли иослије неколико 
дана смрти његове у Једној књизи са- 
кривену. ____________________

ТЕЛЕГРАМИ
Петроград, 24. јануара.— Принц 

Хохенлое положио је вијенац на 
гроб великог књаза Владимира. Са- 
зонов је дао дипломатски дине, на 
коме је присуствовао и принц Хо- 
хенлое.

Будимпешта, 24. јануара. — Ек- 
спрес, на коме се возио принц Ај- 
тел Фридрих на своме повратку из 
Букурешта, сударио се код стани- 
це Медије са трговачким возом. 
Принц је неповријеђен; један је 
машинист погинуо а неколико пут- 
ника рањено је.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ
Прилози Црвеном Крсту у стварима:

Преко њемачког посланства на Цетињу: 
Њемачки Црвени Крст, Берлин: 200 де- 
кица и 500 навлака за јасгуке; преко ме- 
ђународне агенције Црв. Крсга у Бео- 
граду: 2 сандука чарапа купљених од 
новца, који је скупио „Јоигиа1 Це Оепеуе"; 
преко Српског Црвеног Крста у Београ- 
ду: Од фирме Теиле и синови из Туле 
(Русија): 4 велика самовара; ЈиПеДе АЈат 
— Париз: 4 сандука разног рубља и 
превојног материјала; Косто Кулишић — 
Беч: 200 ком. књиге „Пут А. Башмакова 
кроз Црну Гору и земл>е Гега“; Добротв: 
задруга Српкиња — Бањалука: поново 
7 пакета чарапа и рубл>а; 5осје1е ЈаШеге 
без А1рез ВегпоЈзеб — бГ.Пдеп (Швајцар- 
ска): 10 кашета кондензираног млијека; 
А1ех Еоигтег — Рапз: 2 кашете љека- 
ри,а; Добротв. Задруга Српкиња — Мо- 
сгар: поново 1 сандук ћебета и др. руб- 
ља; Одбор Срба Ј1 .јевно: 2 сандука рубља; 
Симо Матијевић — Крњак; 1 пакет чара- 
па; Паја Илић —- Јасеница: 1 сандук ру- 
бља; Г. Хвалић — Горица: 1 сандук руб- 
ља; Швајцарски Црвени Крст — Берна: 
поново 50 кашета конденз, млијека; Бел- 
гијскп Црвени Крсг — Брисел: 23 кола 
разне робе и ЈвекариЈа; Одбор Госпођа 
за споменик Шгросмајеру — Загреб: по- 
ново 1 сандук рубља.

Одбор за помоћ сиромашним поро- 
дицама погинулих и тешко рањених 
Црногораца Детаљни извјештај о раду. 
Од 28. децембра 1912. г. до 25. текућег 
одбор је примио и ријешио 594 молбе, 
према којима је молиоцима издаго у 
новцу: 33.610 нерпера, а у материјалу: 
1760 кила брашна, 2524 метра иостава, 
1000 мегара фуштања, 78 метара мрке 
робе за јакете, 135 женских шаљева, 250 
плетених женских јакета, 229 капотнћа, 
огртача и пелерина, 249 хаљиница задјеиу, 
107 блуза плетених од вуне, 138 фанела, 
636 кошуља мушких и женских, 281 пар 
гаћа мушких и женских, 267 сукња, 33 
женске шалие, 152 јакетице, кошуљице и 
блузице за ДЈецу, 57 иотпуних повојиица, 
133 топле капице за дјецу, 1427 пари ча- 
ра 1а, 179 пари цревал>а за дјецу и топлих 
папуча, 13 декица, 594 пешкира, 600 џепних 
марамица, 80 родулица конца, 72 дузине 
пуца, 45 пакета чаја и 45 пакета шећера.

СЛИЈЕДИ ДОДАТАК



ДОДАТАК 4. БР. „ГЛАСА ЦРНОГОРЦА«

Црвени Крст Друштво Црногорског 
Црвеног Крста примило је даље ове при- 
логе у перперима:

Прилози сакуиљени у СНепсое, Оћјо 
(Америка): Срнско Православно Братство 
„Српска Круна“ 250, Мирко Обреновић 
50, Петар Кулић 50, Новица Бојић 50, 
Нетар Бошковић 50, Миленко Јенкић 25, 
Митар Шупић 25, Ралосав Радуловић 25, 
Андрша Пејовић 25, Вуксан Вуксановић 
15, Иван Бојић 15, Веко Зиндовић 10, 
Милован Кандић 10, Ђоко Луковац 10, 
Видосава Јернић 10, Јулка Обреновић 10, 
Лазар Калуђеровић 10, Ђуро Јока 10, 
Мара Радуловић 10, Ристо Шипчић 10, 
Перован Живковић 10, Ристо Јахура 10, 
Јосиф Вуцелић 5, Никола Крнић 5, Ни- 
кола Калуђеровић 5, Мане Мнкашиновић 
5, Симица Микашиновић 5, Петар Мика 
шиновић 5

Прилози сакунљени у Отаћа, №ћг (А- 
мерика): Стево Килибарда 100, Мијајло 
Спасојевић 100, Илија Ћолајица 75, Раде 
Килибарда 50, Јевто Елезовић 50, Рамо 
Елезовић 50, Павле Радовановић 50, Ми 
лан Лазовић 50, Голуб Килибарда 25 
Ристо Килибарда 25, Обрен Килибарда 
25, Мирко Килибарда 25, Јошо Вукотић 
25, Ристо Томашевић 25

Прилози сакупљени у Јипеаи, А1абка 
(Америка): Мирко Головић 23'98, Шииро 
Вујовић 23 98, Ђоко Илић 23'98, Саво 
Букилииа 23'98, Раде Букилица 23 98, 
Ђорђе Ковачевић 11 99, Симо Ковачевић 
1 Г99, Данило Б;елић 1199, Марко Пети- 
јевић 1Г99, Крсто Петијевић 1196, Ми 
лош Милошевић 1Г99, Ристо Радмило- 
вић 1 Г99, Максим Радуловић 1 Г99, Пегар 
Јеркић 1 Г99, ФилИп Ковач 1199, Шниро 
Бјелић 1Г99, Ристо Орбовић 1Г99, Ко- 
сто Јакић 1 Г99, Миле Тадић 1 Г99, Бла 
гоје Бучалина 1 Г99, Душан Амовић 1 Г99. 
Милан Ковачевић 1Г99, Новица Адраше- 
внћ 1 Г99, Томо Буторовић 11 99, Тодор 
Сикимић 7’19, Војин Ковачевић 7П9, Спа- 
соје Рикало 7'19, Сиасоје Бува 7 19, Пе 
тар Вучуровпћ 4-83.

Преко Добротв. Задр. Српкиња, Загреб: 
Српска Штедионица, Кореница 250, Срп- 
ска Ш гедионица, Двор 250, Српска нрав. 
цркв. општина, Грегуревци 150, Српска 
Штедионицк, Костајница 150, Српска 
Штедионица, Удбина 100; из Двора: Да 
ница Бекић 75, Перо Бекић 75; д-р Б 
Моачевић 50, Стеван и Милка Калемберг, 
Кореница 50, Миша Мркшић, Загреб 50, 
Српска православна црквена општина 
Попинци 50, унрава опћине Вељун 50, 
Српска Штедионица, Грачац 50, Ђока и 
Милан Шпироћић, Грачац 50, Софија 
Гвојић, Загреб 50, Никола Лончан, саку 
пио у Дугој Ријеци 37 70, Никола Трбо- 
јевић парох, сакупиоу Вел. Градуси 30 30, 
Ђорђе Иванић парох, Вашица 30, д-р 
Никола и Даринка. Солорић, Кореница 
25, Јулијана Орешковић, Загреб 25, Бо- 
гумила Јерић, Кореница 25, Данило и И- 
рена Лужаић, Кореница 25, српска пра- 
вославна црквена опшгина, Ступовача 25, 
„Српски Соко“, Загреб 25, Хрватска Ште- 
дионица, Кланац 25, Српска Штедионице, 
Вргинмост 25, срнска ирав цркв. опш гина, 
Јаворањ 25, из Двора: Јулка Живковић 25, 
Симо Живковић 25, Прокопије Јовановић 
25; Сгеван Димић, Загреб 25, добротвор- 
на задруга Српкиња, Грачац 25, сри. прав. 
цркв. општина, Турчевић 25, Драгомир 
Косановић, Војнић 25; изГрачца. Никола 
Михић 25 и Јово Чубрило 25; иреко 
Адама Прибићевића 23, Срп. прав. цркв. 
општина, Слобоштина 20, Ч. Љ. Бран- 
ковић, Кутина 20, Коста Ђорђевић саку- 
пио у Слуњ 20, Симо Петина, В. Грђевац 
15, срп. земљор. задруга, Дрљаче 15, 
Милош Томашевић 15, Илија Дракулић, 
Кореница 15, срп. ирав. цркв. општина, 
Бршљаница 15, Васо Лукач, Вргинмост 
15, Симо Мрвош, Врбовско 15, Никола 
Кривокућа. Грачац 15, Јово Драговић, 
Каменица 14 90, Љубомир Кнежевић са- 
купио у Острожину 13; из Кореница: Ра- 
дивој Ћерић 12 50 и Анка Тишма 12 50; 
Лука и Софија Влатковић, Петрово село 
12 50, Јосиф Бастајић, Свиница 12 50, из 
Грачца: Милан Петровић 12 50, Катица 
Петровић 12 50 и Лука Чича 12 50; црквена 
онштина, Јабланац 11, Гаврил Шамић, 
Сри. Капела 10, Никола Вујашиновић, па 
рох Вуковје 10. Јоцо Поиовић, Раковица 
10, Стево Достин, Кореница 10, Миливој 
Степанов, парох, Микчеушка 10, Јосип 
Гавриловић, Глина 10, Јанко Михајловић, 
Сјеничак 10, М. Д. Катић, Загреб 10; из 
Петрова села: Петар Орлић 10, Милан Г. 
Ђукић 10, Милан Ворда 10 и Милан На- 
карада 10; Јозеф Дубски, Загреб 10, Илија 
Баста, Петровосело 10, Младен Мандић, 
Слатина 10, Нпкола Лукач, Вргинмост 10, 
Миливој Ђурчић, Кореница 10, опћинско 
ноглаварство, Крстиња 10, из Костајнице: 
Перо Трифпћ 10 и Станко Ножинић 10, 
Стапко Шакић, Удбина 10, Пегар Сто- 
јановић, Шкаре 10, из Грачиа: Мило 
Поиовић 10, Симо Агбаба 10, Мојсије 
Мајстровић 10, Миле Донеш 10, Н. Н 
10 и Миле Чича 10; Милан Мајноловић, 
Загреб 10, срп читаоница, Грачац 10, Ср- 
би из Блиње, Моштанице. Петковца и 
Стражбенице 10, Никола Трбојевић, па- 
рох, Боројевићи 6'05, друштво грезвене

младежи, Загреб 6, Савка Амбруш, Бра- 
шо 5, из Срп. Капеле: Катица Змајловић 
5 и Станко Тољевић 5; Аћцм Горановић, 
Хагањ 5. Јован 1 рубић, Слобоштина 5, 
Срђан Шапић, слв. Шамац 5, ц.з Сења: 
Супрузи Огризовић 5. Супрузи Кукић 5 
Натали;а Кукић 5 и Дане Милеуснић 5; 
Даринка Глибоњски, Бингула 5, Марија 
Будимировић 5, пз Коренице: Михајло 
Стакић 5 н Симо п ВојаЖигић5; из Сту- 
поваца: Паво Бирач 5 и Александар До- 
бровић 5; Дане Ковачевић, Вуковје 5, 
Михајло Петровић, Бјеловар 5, Катица 
Сремчевић 5, Ј. Хпн 5, Марко Вушковић, 
Загреб 5, Стеван Торбица 5, Вујица и Да- 
ринка Опсеница, Корепица 5, Гедеон 
Вурдеља 5, из Петрова села,- Радиво)Ђур- 
чпћ 5, Арсеније Лужајић 5, Вајо Матић 
5, Јово Накарада 5 и Лазо Накарада 5; 
срп. прав. општина, Дреновац 5; из Сла- 
тине: Лазар Савић 5 и Дане Ж. Хрњак 
5; из Кланца: Никола Радма 5 и В. Ку- 
дрна 5; из Вргинмосга: Станко Мрко 
брада 5, Миле Оклобџија 5, Мара Коси- 
јер 5, Раде Ресановић 5 и Сава Комазе- 
лу 5; Исак Влаисављевић, Гомирја 5, из 
Двора: Милош Ђукић 5, Мплан Ћурчи- 
ја 5, Илија Ковачевић 5 и Мујо Зубер 5; 
Срнс. земљорад. задруга, В. Поганац 5; 
из Петриња: Д р С. Крунић 5, Бошко 
Пајић 5, Магија Жудић, 5, Марија Влај- 
нић 5, Пане Рудић 5, Јово Лазић 5; Бар- 
тол Конда, Петрова гора 5; из Костај 
ница: Емануел Лалић 5, Милан Прерадо- 
вић 5, Никола Бродић 5, Стево Матијевић 
5, Симо Пауковић 5, Остоја Лукић 5, 
Ннкола Пауковић 5, Јула Трифић 5, Анка 
Трифић 5, Марко Југовић 5, Јоцо Жив- 
ковић 5, Владимир Војновић 5. Пајо Вра- 
нешић 5, Жарко Драгојловић 5, Перо 
Сарајлија 5, Саво Радовановић, Попинци 
5, Миле Вукелић, Јасеннца 5, Данило Ба 
бић, Свиница 5, Милица и Пегар Рашета 
Крбавица 5; из Шкаре: Бајо Наранчић, 5, 
Миле и Милка Божић 5, Дане и Ружица 
Опачић 5; из Грачаца: Симо Ђекић 5, 
Богдан Подкоњак 5, Миле Самарџија 5 
из Ш гикаде: Стеван Пејић 5, Миле Луић 
5; из Томин-гаја: Андрија Цвјетићанин 5, 
Јефто Пјевач 5; Живко Дракулић, Загреб 
5, Српс. семљ. задруга, Млака 5, Милан 
Југовић, Јабланац 5, Остоја Шалиндрија, 
Млака 5, Мила Димитријевић, Загреб 5, 
На једној вечери, Двор 4 60, Сељани, Мељн 
3 75, Илија Милеуснић, Кончаница 363, 
Ученици, Битула 3 50; из Кланаца: Јанко 
Броз, 325, Даворин Војковић 3'50, Теодор 
Лукач, Вргинмост 3'50, Петар Косановић, 
Грачац 3'50; из Костајница: Марко Теи- 
шић 3 25, Ученици основне школе 3 25, 
Стеван Радовић 3 25, Душан Лончаревић 
3 25; из Петрова Села: Владимир Ђукић 
3, Петар Дракулић 3, Јанко Милошевић 
3, Никола Бубало 3; Драгутин Броз, Кла- 
нац 3, Зрињани 3, Павао Пајић, Жунци 
3, Никола Тадић, Двор 2 50; из Костај- 
ница: Марко Можинић 3, Миле и Анка 
Поповић 3, Марко Тепшић 3, Школска 
дјеца, Бишкула 2 85, Михаило Умљеновић, 
Новотопоље 2 50, Десанка Шамић, Срп. 
Капела 2 50, Вићо Бановић, Ст. Глог 2 50, 
Алекса Горановић, Хагањ 2'50, Вилим 
Жугај, Беловар 2'50, Миле Дерете* Дрља- 
че 2 50; из Карловиа: М Јањаннн 2 50. 
М. Боровац 2'50, П. Муждека 2'50, из 
Сења: Јован Рајачић 2 50, Маргита Мла- 
динео 2 50, Л. Марчетић, Карловац 2 50’ 
из Кореница: Манојло Оклобџија 250, 
Мане Жтић 2'50; Тошо Леспћ, Загреб 2 50, 
Ј. Јакшић, Карловац 2'50, Станислав Ја- 
стрзебски, Загреб 2 50; из Петрова села: 
Васо Шорак 2'50, Миле Пузић 2 50, Криж 
2'50; из Смиљака: Милан и Нада Кајно- 
вић 250, Мате Павелић 2 50, Велимир 
Радиновић, Слатина 2'50; из Кланаца: 
Франо Нанкић 2 50, Конрад Немац 2'50, 
Никола Башић 2 50, Др. Авелин Стаху- 
Лзак 2'50, Антун Бешлић 2 50, Едуард 
Хорватин 2*50, Барица Бауер 2 50 Радо- 
слав Узелац 2 50; из Вргинмоста: Трифун 
Милојевић 250, Станко Воркапић 250, 
Катинка Воркапић 2 50, Н. Н.2 50, Симо 
Радаковић 2'50, Симо Јанчевић 2 50 Н. Н. 
250, Ђуро Лишчић 2 50, Н. Н. 2'50, Н. Н. 
2'50, Бранко Добросовљевућ, Вељун 2 50, 
Илија Слепчевић, Доисин 2'50, из Ја- 
воран: Браико Бараћ 2 50, Јован Дурман 
2 50, Стојан Ирпбичевић 2 50; из Коре- 
нице: Милан Дерикрава 2 50, Богдан Шу- 
пут 250, Н. Н. 2 50, из Двора: Стојан 
Прибичевић 2 50, Аћим Живковић 2 50. 
Танасије Пантелић 2'50, М. Матић 250; 
из Ноганца: Светозар Раданчевић 2'50, 
Милорад Чопорда 2 50, Петар Дракулић 
2'50, Милутин Брница 2 50; из Петриња: 
Драгутин Галијан 2'50, Симо Гајић 2*50; 
из Крстиња: Милош Вунчић 2'50, Ђуро 
Ромчевић 2 50, Ђуро Мартиновић 2'5О, 
Пантелија Јањанин 2'50. Милош Пајић 2'50, 
Катинка Комленовић 2 50, Јово Пулић 
250, Марија Ивичић 2'50, Дмитар Тепшић 
2 50, Петар Вуковић 2 50, Љубица Мон- 
тенели 2'50. Васо Матшашевић 2'5О; Анка 
Микићева, Свиница 2'50, Драгован Секу- 
тић, Сгражбеница 2'50, из Вел. Градусе: 
Матија Влатковић 2'50, Васо Боснић 2'50, 
Јосиф Ранић 2'50, М. Влатковић 2'50; 
из Шкаре: Илија Машић 2'50, Анка Ма- 
рић 2'50, Даница ил. Д. Будисављевић 
2'50, Милан Павичић 2'50, Никола Напр- 
та 2'5О, Миле Аралица 2'50, Ђука Бања- 
нин 2'50, Стево Бањанин 250, Дане Ба-

њанин 250, Дане Стојановић 250, Лука 
Стојановић 2'50, Милан Маријан 2'50, 
Стево Кангрга 2'50, Буде Машић 250, 
Миле Диклић 250, Спасенија Диклић 
2'50; из Грачца: Богдан Бабић 2'50, Ми 
ле Ђекић, 250, Јован Лабус 250, Јово 
Ттрбојевић 2'50; Петар Брмбота, Шти- 
гада 250, Димитрије Зебић, Удбина 2 50, 
из Јабланца: Јосиф Шајновић, 2 50, Ни- 
кола Љепоевић 2 50, Митар Богосавац 
2 50, Фабијан Ластавчић 250; Никола 
Тепшић, Бингула 2 40, Четворица Дре- 
новчана 2'25, Ђорђе Бујновић, Загреб 
2, Симо Пузић, Петрово-Село личко 2; 
из Кланца: Јанко Кривачић 2, Иван Хор- 
ватин 2; из Вргинмоста: Симо Вукшић 2, 
Радомир Булић 2, Драгугин пл. Праун- 
шиергер 2, Микош Батало, Вељун 2; из 
Костајнице: Симеон Кујурина 2, Драгиња 
Субановић 2; ИлиЈа Лрковић, Пчелић 2, 
Мара Свилар, Шкаре 2, Милан и Јелена 
Огн.ановић, Дољани 2, Ђуро Маријан, 
Шкаре 2, Раде Ресановић скуиио у ве- 
селом друштву 2, из Петрова Села личко: 
Дацо Радоковић Г50, Ђуро Прица Г50, 
Миле Влатковић Г50, Милан Микић, Ва 
ганац Г50; из Кланца: Албин Омерза, 
Г50, Стјепан Харватин Г50, Пепица Хар 
ватин Г50; из Вргинмоста: Пајо Плачко- 
вић 150, Петар Утјешеновић Г50, Иван 
Михаљевић Г50, Цвјетна Бингула, Заг- 
реб Г50, Божидар Контић, Нова Кршља 
Г50, Мледен Ћирић, Допсин 1.50, Ни- 
кола Лончар, В. Поганац Г50, М. Глуш 
чић, Петриња 1 50, Милан Арбутина Ко 
стајница Г50, Никола Марковић, Пчелић 
1.50, Петар Остојић, Јасеница Г50, Лазо 
Црнојевић, Крчево 1'50; из Шкаре: Дане 
Павичић Г50, Јово Аралица Г50, Н. Н. Г50, 
Миланко Ћурчић Г50; Мане Кривокућа, 
Штикада Г50, Родољуб Пајић, прилог 
сељана из Жунаца Г50, Ст. Шалид- 
рија 110, Ситни нрилози из Смиљана 
Г10, Љуба Дпагић, Блиње 110, Ми- 
лета Ружић, Дољане Г40; из Српске 
Капеле: Ђуро Шамић 1, Стево Шамић 1, 
Стево Сировица 1, Милош Манојловић 1, 
Муки Ледерер 1; из Ст. Глога: Ђуро Ба- 
новић 1, Адам Радић 1, Митар Ширић 1; 
из Хагања: Стево Горановић 1, Алекса 
Соколовић 1; из Бунића: Драга Милеу- 
снић 1, Пилии Милеуснић 1; Лазо Ша- 
лић, Сриска Капела 1; из Ступовача: Ђу- 
ро Лалић 1, Марко Тумбас 1, Самојло 
Шувака 1; из Петрова Села личко: Ни- 
кола Дошен 1, Софија Ковачевић 1, Ма- 
ра Лакић 1, Стојан Бубало 1, Ана Дра 
I ојевић 1, Раде Бабић 1, Илија Џодан 1, 
Рајко Рапаић 1, Илија Бабић 1, Ђуро 
Прица 1, Пејо Студен 1, Дане Шорак 1, 
Мара Жигић 1, Вујо Бабић 1, Јово Сту- 
ден 1, Петар Куга 1, Никола Џодан 1, 
Божо Прибић 1, Милован Бањац 1, Миле 
Прибић 1, Јанко Студен 1, Илија Драку- 
лић 1, Миле Дубајић 1, Симо Пузић 1, 
Раде Прица 1, Сава Прица 1, Петар Шо- 
рак 1, Вујо Балач 1, Пава Брдар 1; из 
Смиљана: Иван Ковачевић 1, Мате Кова- 
чевић 1. Божо Шарић 1; Симо Кокановић, 
Слатина 1; из Кланиа: Сава Јурић 1, Др. 
Стјепан Ивековић 1, Др. Спепан Влахо- 
вић 1, Никола Хорватин 1, Стјепан Иве- 
ковић 1, Иван Иванко 1, Јанко Род 1, Ал- 
берг Новак 1, Стјепан Синковић 1, Хинко 
Пик 1, Милутин Јордановић 1, Људевит 
Гајшак 1, Иван Пећник 1, Иван Џрња- 
ковић 1, Његован 1, Др. Лујо Криж 1, 
Иван Посавец 1; из Вргинмоста: Анка 
Мркобрада 1, Мих Џревар 1, Милош Лу- 
кач 1, Ј. П. 1, Илија Пећанац 1, Стево 
Самарџи)а 1, Илија Смиљанић 1, Магија 
Џревар 1, Арнолд Херман 1, Драшковић 1; 
Милош Барбир Подгорје 1; из Вељуна: 
Стеван Гајсојевић 1, Миле Драгојевић 1, 
Милета Дудуковић 1; Стојан Арбутина, 
Вргинмост 1; из Вељуна: Јанко Махајло- 
вић 1, Давид Рендели 1; из Допсина: 
Милка Костић 1, Никола Рајаковић 1, 
Живко и Радо Милинковић 1, Срето и 
Нинко Комленац 1, Гојко Андревић 1, 
Ката Јанић Слунци 1; Н. Н , Двор 1, Јо- 
со Крижанић, Сг. Петриња 1; Лука Иве- 
зић, Жупић 1, из Петриња: Ђемина Вен- 
цеслав 1, Н. Н. 1, Војновић 1, Ранко Вор- 
капић 1, Јован Воркапић 1; Михајло Ра- 
ичевић, Бусовача 1; из Костајнице: Мил- 
ка Живковић 1, Лазар Обреновић 1, 
Перо Рукавина 1, Саво Стојаковић 1, 
Никола Ћустибе 1, Марија Пулић 1, 
Душан Вранешевић 1; Ђока Субић, Бин- 
гула 1, Миле Летица, Сгражбеница 1; 
из Моштаница: Душан Јасић 1, Стеван 
Пешкир 1, Милош Рајковић 1; из Јасе- 
нице: Сава Допуђа 1, Душан Прица 1; 
Н. Н. Војводуша 1; из Свиница: Н. Н. 1, 
Тешо Бронђић 1, Петар Јанчић 1, Симо 
Радуловић 1, Никола Новаковић 1, Мојо 
Драгић 1, Јово Љубичић 1; Петар Ранић, 
Крчево 1; Ђуро Клобучар, Свињица 1, 
Јанко Сабљић, М. Градуса ГЈовоЂурић, 
Свиница 1, из Крчева: Љубо Вучинић 1, 
Ђуро Додош 1;из Свинице: Никола Ба- 
бић 1, Петар Бронзић 1; Иво Мађаревић, 
М. Градуса 1; из М. Паукова Стево Ша 
поња 1, Јанко Шапоња 1, Јован Ша- 
поња 1, Петар Шапоња 1; из Шкаре: 
Милица Свилар 1, Ђуро и Марица Пра- 
жић 1, Мићо Будисављевић 1, Милета 
Напрта 1, Исо Божић 1, Буде Бањанин 1, 
Илија Савић 1, Дане Аралица 1, Раде 
Мандић 1, Мићо Павичић 1, Стево Же- 
гарац 1, Јово Савић 1; из Дољани: Арсе

Узелац 1, Стево Вукадиновић 1; из Брлог: 
Мане Милеуснић 1, Милош Иванчевић 1; 
Стојан Бракус, Заложница 1, Васо Огри- 
зовић, Брлог 1; из Штикада: Стеван Глеђа, 
1, Раде Пањевић 1, Илија Брмбога 1, 
Раде Дуиор 1, Јово Лончар 1, Илија Чича 
1, Манојло Кривокућа 1; Лазо Иванић, 
Омсица 1, Никола Влатковић, В. Градуса 
1; из Јабланца: Остоја Чанак 1, Аран Ра- 
жокрак 1, Проко Суботић 1, Живко Бу- 
хач 1, Корал Виктор 1, Стојан Павловић 
1, Остоја Жмвковић 1, Милутин Ђури- 
чић 1, Андрија Суботић 1, Миле Шарић 
1, Јосиф Вукашиновић 1, Миле Самарџија 
'1, Ђурађ Савановић 1, Јово Ћурулија 1, 
Тешо Ћурулија 1, Митар Крлићет 1, Миле 
Стаиивуковић 1, Јелка Поповић 1, Илија 
Звечевац 1, Остојз Ћурулија 1, Адам Ра- 
|аковић 1; Матија Џревац, Вргинмост 0'70, 
Јанко Тодоровић, Сгражбеница 0 60, Дане 
Петровић, Свиница 0 60, Јово Узелац, 
Кубурица 0 60, Јакшо Брница, В. Поганац 
0'55, Францика Гунчар, Петриња 053; 
из Срп. Калеле: Јосип Шамић 0'50, Лазо 
Шваштац 050, Јово Швашгац 0'50, Со- 
фија Шваштац 0.50, Мирјана Соларић 
0 50, Алекса Кнежевић 0 50, Јово Кнеже- 
вић 0 50, Перо Кнежевић 0'50, Лазо Кне- 
жевић 0'50, Ђуро Богдановић 0 50. Мзрко 
Богдановић 0'50, Томо Добринић 0 50, 
Јула Комадина 0'50, Томо Стојанчевић 
0 50, Јосин Сто анчевић 0'50, Миле Томић 
0 50, Милован Судар 0 50, Милан Вајнхарт 
0'50, Доминик Хрдлићка 0 50, Петар Ва- 
сиљевић 0 50; из Ст. Глога; Тадија Радић 
0 50, Јово Радић 0 50, Гајо Радић 0 50, 
Ђуро Радић 0 50, Стево Бугариновић 0'50, 
Јово Војводић 0'50, Никола Данчевић 
050; Јандро Горановић, Хагањ 0 50, Ма 
риа Иваковић 0'50, Јандро Ивановић 
0'50, Михајло Боршић, Хабјановац 0'50; 
из Мијура: Јово Комодина 0 50, Алекса 
Барабарић 0 50, Никола Кукић, Главац 
0'50, Корнелија Вукелић, Сењ 050; из 
Ступовача: Миле Бојчета 0'50, Гајо Дурус 
0'50, Илија Мандић 0 50, Томо Комлено- 
вић 0 50, Дмитар Јањанин 0*50. Ђуро 
Шувак 0.50, Миле Ковачић 0'50, Миле 
Сијерић 0'50, Стеван Петро ић 0 50, Сте- 
ван Шувака 0 50, Јово Гвоздић 0 50, Ни- 
кола Мпшчевић 050, Гајо Мудрић 0'50, 
Петар Миланица 050, Миле Станић 0'50, 
Алекса Широња 0 50, Томо Мандић 0'50, 
Миле Радаковић 0 50, Ђуро Вранешевић 
0'50, Петар Мишчевић 0'50, Лука Лалић 
0 50, Јово Галовић 050, Стеван Трбоје- 
вић 0 50, Лако Брковић 0'50, Ђуро Би- 
рал 050, Кузман Галовић 0 50, Лука Ком- 
неновић 0 50, Ђуро Крањчевић 0'50, Ма- 
тша Мазињанин 0 50, Петар Тулековиђ 
050; из Бршљанице: Петар Мишчевић 
0 50, Ђуро Зељковић 0 50, Митар Зељко- 
вић 0'50; из Петрова-села Личко: Миле 
Бубало 050, Никола Брдар 0 50, Сгојан 
Бубало 0 50, Мане Студен 0 50, Миле Ку- 
га 0'50, Јово Божанић 0'50, Маре Нака- 
рада 0'50, Раде Џодан 0'50, Миле Прица 
050, Анђа Шорак 0'50, Дано Борчић 0'50, 
Јован Борчић 0'50, Никола Студен 0'50, 
Маре Бањац 0 50, Перо Глумац 0 50, Ва- 
силија Шорак 0 50, Вид Орлић 0'50, Исо 
Хрњак 0'50, Дане Асанчаић 0 50, Божо 
Влаисављевић 0 50, Ђујо Лека 0'50, Лука 
Прица 0 50, Симо Дракулић 0'50; из Сми- 
љана: Јове Пе|иновић 0'50, Дане Богић 
0*50, Ђуро Пејиновић 0'50, Јовица Гај- 
гић 0'50, Милица Лемајић 0'50, Јован Пе- 
јиновић 0'50, Иво Ковачевић 0'50, Ђуро 
Павељић 050, Марко Вукелић 050, Иво 
Ковачевић 0'50, Стипе Ковачевић 0'50, 
Блане Ковачевић 0 50; из Кланца: М. Кро- 
бат 0 50, Албин Ивековић 0 50, Рако Сла- 
довић 0'50, Мелхиор Говедић 0 50, Антун 
Жупаннћ 0'50, Марија Ловречки 0'50, Вје- 
кослав Тончић 0 50, Бабић 0 50, Кграсик 
050, Драгаш 0'50, Људвит Друшко 050, 
Јохан Нигори 0'50, Ђуро Чижмек 0 50, 
В|екослав Кобали 0'50, Славко Милчић 
0'50, Јул. Аутустинчић 0 50, Стјепан Саб- 
зан 0 50; из Вргинмоста: Басиљ Коркут 
0'50, Р. П. 0'50, Ретар Комадина 0'50, Јо- 
во Маринчић 0'50, Петар Теишић 0'50, 
Н. Н. 0'50, Муро Михајловић 050, Сава 
Џревар 0'50, Симо Зубовић 0'50. Петар 
Дмитровић 0 50, Филип Халауш 0'50, 
Странко Миљушевић 0 50, Петар Пеишић 
0'50, Марко Мита 0'50, Ђуро Грба 050, 
Игњагије Лончар 0 50, Миле Робић 0 50, 
Никола Мацут 0 50; из Подгорја: Марта 
Врга 0 50, Марија Насташић 050, Милан 
Обрадовић 0'50, Раде Врга 050, Сгеван 
Мркобрада 0 50, Вид Радујковић, Брња- 
вац 050, Васиљ Рунић, Пјешчаница 0'50, 
Драган Попар, Слав. Поље 0'50; из Под- 
горја: Петар Комадина 050, Стево Џре- 
вар 0'50, Миле Вукобратовић 0'50; из 
Вељуна: Марко Миљеновић 0 50, Јово 
Гвоздић 0'50, Стојан Вуичић 0'50, Ђуро 
Маћешић 0 50, Петар Козлина 0 50, Пајо 
Рибар 0'50, Мићо Гајсовић 0-50 Милета 
Велемировић 0'50, Мане Манојловић 0'50, 
Никола Бошњак 0'50, Стјепан Лалић 0 50; 
из Допсина: Георгије Ћирић 0 50. Живко 
Трошић 0 50, Радован Трошић, 0 50, Ве- 
лимир Капеган 0'50, Пано Коронсовац 
0'50, Тошо Коронсовац 050. Томо Ко- 
ронсовац 0 50, Станко Коронсовац 0'50, 
Милош Радосављевић 0 50, Глишо Пре- 
кодравац 0'50, Павле Патарин 0'50, Ћиро 
Радосављевић 0'50, Милош Бршадинац 
0'50, Арум Лелић 0'50, Анто Лекић 0'50, 
Гојко Тадић 0 50, Васо Огњановић 0*50,



Исидор Радошевић 0'50, Јута Комленац 
0 50, "Драгојло Комленац 0 50, Ратско Јан- 
ковић 0'50, Живко Комленац 0'50, Жив 
ко Стојановић 0 50, Лазо Гавриловић 0 50, 
Сганко Гавриловић 0 50, Стојан Цицак 
0-50, Љубомир Арнаут 0 50, Глишо Пре- 
кодравац 0'50, Чедо Гавриловић 050, 
Звездомир Гавриловић 0'50, Ђуро Шко- 
рић 0'50, Нића Романић 0 50, Раде Гав- 
риловић 0 50, Спасоје Милинковић 0'50, 
Мигајло Прекодравац 050, Велемир Џо- 
дановић 0-50, Исидор Коронсоваи 0'50, 
Никола Коронсовац 0 50, Давид Радосав- 
љевић 0'50, Саво Јанковић 0*50, Нико и 
Бранко Милинковић 0 50, Лазо Бршади- 
нац 0*50, Тешо Милисавић 0 50, Аћим 
Романић 0'50, Станко Капеган 0 50, Ми- 
лан Туифуновић 050, Средоја Арсенић 
0'50,Љубица ТоиаловО 50,АвакумРадосав- 
ЈвевићО'50, МишоКошкиО 50; изСлуинаца: 
Миле Ковачевић 0'50, Дам ан Плављанин 
0'50, Миле Лађевић 0'50; из В. Поганца: 
Стево Гојковић, 0'50, Стеван Гојковић 0 50, 
Перо Брница 0'50, Гајо Брница 0'50, Ми- 
хајло Раданац 0'50, Никола Раданац 0'50, 
Никола Бесједић 0 50, Јаков Смолановић 
0 50, Гојко Павковић 0 50, Миско Би)е- 
лак 0'50, Јово Павковић 0 50, Стево Фај- 
товић 0'50, Проко Смолановић 0 50, Ни- 
кола Брница 0 50, Михајло Брница 0 50, Ни- 
кола Павковић 0 50, Перо Рајчевић 0'50. 
Јово Павловић 0 50, Стево Беседић0 50, 
Божо Смолановић 0'50, Томо Фајтовић 
0'50, Васо Гојковић 050, Мијо ГоЈКОВић 
0 50, Нико Дуликравић 0'50, Јово Пав 
ковић 0 50, Мијо Павковић 0*50. Васо 
Боговац 0'50 Јаким Гојковић 0 50, Ђуро 
Брница 0'50, Милко Милатовић 0 50, 
Перо Дуликравић 0'50 и Васо Пајић 0 50; 
Стево Ивановић, Пргомељ 0'50; из Кр- 
стин.е: Ђорђе Ромчевић 0'50, Вел.ко Ром 
чевић 0.50, Ката Мартиновић 0.50, Станко 
Кијурина 0 50, Ђуро Вранић 0 50, Јован 
Шкорић 0'50, Михајло Тарбук 050 и 
Јелена Ромчевић 0'50; из Костајни- 
це: Васо Болић 0'50, Миле Рајчевић 
0'50, Драгиња Монтенели 0'50, Милу- 
тин Комадина 0'50, Јелисава Ребиђ 0’50 
и Миладин Тинтор 0 50; нз Пчелића: 
Томо Босанац 0‘50, Дим. Вукомановић 
0'50, Никола Вукомановић 0'50, Нићифор 
Вукомановић 0 50, Милка Крковић 0'50, 
Лазо Панић 0'50, Томо Плачковић 0'50. 
Никола Поновић 050, Љуба Релић 050, 
и Томо Човић 0 50; из Моштанице: Дра 
гиња Секулић 0'50, Мишко Тодоровић 
050, Мијо Тодоровић 050 и Софро Уг- 
љешевић; Адам Микулић, Стражбенпца 
0 50; из Моштаиица: Јово Ђедовић 0 50, 
Миле Грубић 0 50, Марија Пешкир 0'50, 
Милош Јасић 0 50, Никола Јасић 0 50 Ву- 
јо Јасић 0 50, Нилош Иванић 0'50, Стана 
Јасић 0'50; из Петковца: Дане Тркуља 
0'50, Стојан Слабињац 0'50, Симо Сла 
бињац 0'50, Петар Вилус 0 50, Илија Љу- 
бојевић 0 50, Стојан Љубојевић 0'50, Или- 
ја Шимраковић 0'50, Теодор Слабињац 
0 50 и Лазар Вилус 0 50; нз Блиње: Сто- 
јан Драгић 0'50, Глиго Секукић 0-50, 
Никола Павловић 0'50, Стојан Секулић 
0'50, Теодор Драгић 0-50 и Стојан Дра- 
гић 0'50; из Во|водуше: Дане Орлић 0'50, 
Милић Ормић 050, Мане Орлић 050, 
Коста Орлић 050 и Марко Милошевић 
0'50; из Свинице: Јагода Радмановић 0'50, 
Милка Пилиповић 0'50, Симо Убавић 0'50, 
Тешо Деветак 0 50, Ђуро Деветак 0'50, 
Милош Тубић 050, Мирко Поповић 
0'50, Марко Корица 0 50, Марија Јовић 
050, Јово Павић 050, Анђа Радуловић 
0 50, Никола Радуловић 0 50, Јован Ра- 
дуловић 0 50, Јово Качар 0.50, Михаило 
Качар 0'50, Ђуро Ераковић 050, Јово 
Вукић 0'50, Мирко Вујанић 0'50, Милан 
Вукић 0 50 и Петар Вујанић 0'50; Душан 
Подрић, М. Градуса 0'50; из Свинице: 
Мићан Вујанић 0-50, Сава Бабић 0 50, 
Дамјан Бијуковић 0'50, Павао Вукадино- 
вић 0'50, Илија Поповић 050, Миља 
Цветковић 0 50, Стоја Јакшић 0'50, Тешо 
Анђелић 0'50, Адам Влатковић 0-50, Јо- 
ван Одрибожић 050, Јово Кутлић 0'50, 
Ђуро Корица 0 50 и Ђуро Вукић 0'50; из 
Крчева: Деспот Боротз 0'50 и Јанко Цр 
нојевић 050; из Свинице: Милка Кутлић 
0'50, Јово Вујанић 0 50, Никола Вуксан 
0 50, Пегар Рајчевић 0 50, Јоца Виш- 
њић 0'50, Милан Јањић 0'50, Милош Бо- 
рота 050, Петар Цветковић 0 50, Јанко 
Бољанић 0 50, Јулка Кутлић 0’50 и Ве- 
цо Црнојевић; Јанко Шапоња, Пауково 
050; из Свивице: Свет. Сасеновић 0 50, 
Дамјан Боснић 0'50, Василија Боснић 0 50, 
Васо Радаковић 0‘50, Матија Сасеновић 
0'50, Петар Босанчић 0 50, Стеван Пљав- 
љанић 0‘50, Тешо Радуловић 0'50, Ми- 
ле Хинић 0'50, Миле Хераковић 0'50, 
Илија Одрибожић 0'50, Петар Бојанић 
0'50, Ђуро Боснић 0*50; В. Градуса: Пе- 
тар Ранић 0'50, Милан Божић 0 50, Сте- 
ван Божић 0 50, Јован Жица 0 50, Дамјан 
Вујичић 0'50, Остоја Корасић 0 50, Адам 
Ранић 0'50, Јанко Цви;акић 0’50, Петар 
Чавић 0 50, Јован Новаковић 0'50, Стојан 
Новаковић 050, Јанко Јанић 0'50, Марко 
Седлан 0 50, Јован Вујичић 0 50, Ант. 
Јаснић 0 50, Станко Новаковић 050, Пе- 
тар Бајић 0 50, Дамјан Бекић 0 50, Анто- 
ннје Новаковић 0 50, Никола Новаковић 
050, Милутин Жица 0\50, Милутин Бам-

бураћ 0'50; из Северовца: Милан Јанић 
0'50, Јанко Вуксановић 0'50; Милош Ву- 
јаклија, Ст. Село 0 50; Миле Јаснић, В. 
Градуса 0'50; из Шкаре: Саво Кукић 0'50, 
Марија Кукић 0'50, Миле Машић 0'50, 
Вајо Иванчевић 0 50, Вујо Жегарац 0 50, 
Исо Паскаш 0 50, Милован Аралица 0'50, 
Раде Иванчевпћ 0 50, Филип Диклић 0 50, 
Филип Напрта 0 50, Петар Ћурчић 0'50, 
Илија Павичић 0 50. Дане Пуха 0 50, Пе- 
рица Свилар 0 50, Стево Свилар 0 50, Ни- 
кола Кнежевић 0'50, Вајо Навала 050, 
Никола Бањчнин 0 50, Никола Кангрга 
0 50, Никола Јурковић 0 50, Миле Марјан 
050, Стоја Марјан 0'50, Сгево Михови 
ловић 0 50, Никола Жегарац 0 50, Илија 
Жегарац 050, Ва;о Жегарац 0 50, Јован 
Ракић 0'50, Софија Ракић 0 50. Ђуро Ку- 
кић 050, Милан Нећак 0 50, Јандре Ор- 
лић 050. Миле Нећак 0 50, Сата уд. Же- 
гарац0'50; изДољана: Пејо Мандић 050, 
Бо|а Мандић 0 50, Вукашин Наранчић 
0'50, Дане Мандић 0'50, Милован Агбаба 
050, Душан Поздањић 0 50, Тодор Ву- 
ковојац 0 50. Арсе Ружић 0 50, из Врхо- 
вине: Буде Срдић 050, Миле Радић 0 50; 
из Заложнице: Тодор Бркић 0 50, Дане 
Хинић 0 50, Јанко Хинпћ 050; Анка Глу- 
мац, Брлог 0 50, Шима Узелац. Врховина 
0'50, Свет. Во,водић, Дабар 0 50, Ђуро 
Алексић, ШвицеО'50; из Штикада: Тодор 
Чича 0 50, Дане Алагић 0 50, Сока Глеђа 
0 50, Сока Глеђа 0 50, Петар Глеђа 0 50, 
Лука Глеђа 0 50, Весо Глеђа0'50, Стеван 
Суша 0 50, Томо Суша 0'50, Никола Глеђа 
0 50, Дане Суша 0 50, Васо Суша 050 
Миле Орељ 0'50, Томе Орељ 0'50, Нико- 
ла Орељ 0 50, Дане Орељ 0 50, Никола 
Алагић 0'50, Лазо Алагић 0'50, Ана 
Алагић 0 50, Исо Пањевић 0'50, Ни- 
кола Пањевић 0'50, Смиљана Пањевић 
0'50, Томе Пањевић 0 50, Ђуро Пањевић 
0'50, Сгјепан Ивезић 0 50, Марко Ивезић 
0'50, Сава Суша 0'50, Петар Суша 0 50, 
Миле Жутић 0'50, Марко Ивезић 0'50, 
Сава Сушз 0'50, Обрад Жутић 050, Ни- 
кола Жутић 0 50, Илија Жугић 0 50, Мијо 
Сушец 050, Смиља Сушец 0 50, Јања 
Дрезгић 0 50, Илија Дрезгић 0'50, Лазо 
Дрезгић 0 50, Боја Косић 0 50, Стеван 
Дрезгић 0.50, Јован Дупар 0'50, Божо 
Дрезгић 0 50, Никола Косић 0'50, Марија 
Лујић 0'50, Ђуро Лујић 0'50, Илија Лујић 
0 50, Јован Лујић 0'50, Миле Лончар 0'50, 
Дане Ивезић 0'50, Иван Шафран 0'50, 
Бојава Сума 0 50, Томе Јавшић 0'50, Илија 
Пањевић 0'50, Миле Јакшић 0 50, Дане 
Јакшић 0 50, Здравко Кривокућа 050, 
Никола Кривокућа 0 50, Дмитар Чила 
0'50, Стево Зубовић 050, Вујо Алагић 
0 50, Раде Ђекић 0'50, Стеван Ђекић 0'50, 
Миле Ђекић 0 50, Тодор Зекић 0 50, Сл. 
Алагић 0'50, Раде Орељ 0'50, Марко Жу 
тић 0'50, Никола Лончар 0 50; из Томин 
Гаја: Петар Дукић 0'50, Ђуро Кесић 0 50; 
из Кијана: Никола Кесић 0 50, Болта Дако 
0 50, Болта Марко 0 50, Лазо Јелача 0'50, 
Лазо Лончар 050, Стеван Совић 0'50; 
из Томин Гаја: Тома Мрдаљ 0'50, Илија 
Чанковић 0'50, Лазо Блануша 0 50, Ни 
кола Блануша 0'50, Петар Самарџија 0 50; 
из Јабланацз: Петар Кљаић 0'50, Никола 
Војновић 0'50, Петар Ражокрак 0 50, 
Никола Ђуричић 0'50, Марко Чанак 0 50. 
Илија Шарић 0'50, Симо Шарић 0:50, 
Никола Шарић 0'50, Стојан Војиновић 
0'50; из Млаке: Јово Ковљански 0 50, Ми- 
ћан Звечевац 050, Стеван Звечевац 0'50, 
Симо Звечевац 050 Ђуро Вукмановић 
0'50, Андрија Ороз 050, Арон Боруџпја 
0 50, П. Станивуковић 050, Миле Стани- 
вуковић 0 50, Мирко Југовић 0'50, Не 
венка Југовић 0'50, Наталија Југовић 0'50. 
Ђуро Самарџија 0 50, Глишо Сганивуко- 
вић 0 50, Симо Станивуковић 0 50, Петар 
Гајанић 050, Гавро Гајанић 0*50, Андро 
Шандрија 0'50. Остоја Звечевац 0 50, О- 
стоја Крлић 0 50, Петар Крлић 0 50, Ми 
ћа Крлић 0'50, Марко Крлић 0'50, Ни- 
кола Бухач 0'50, Петар Нећак 0 45, Срета 
Лончаревић 0'40; Петар Павић Свиница 
0 35, Иванчани: Лазо Вучагић 0'30, Ннкола 
Чопорда 0 30; из Блатуше: Пава Јакшић 
0 30, Јован Врга 0 30, Мићо Мацут, Под- 
горјеО ЗО; из Допсима: СтанкоБошњак 0 30 
Ман. Гавриловић 0'30, Стево Крижан 0 30, 
Перо Трошић 0 30, Чедо Стојадиновић 
0'30; из В. Поганца: Вук. Брница 030, 
Јово Дуликравић 0'30, Стево Релић, Пче- 
лић 030, Пилип Бабић, Свиница 0'30, 
Драгиња Богичевић, Свинца0'30, из Шкаре: 
Стево Машић 0'30, Стево Ђурковић 0 30, 
Јово Жегарац 0'30, Милета Мандић, До- 
љани 0*30, Манда Луић, Штикада 030, 
Елил Карлеуша, Ст. Глог 0'25, Симо 
Павловић, Чремушница 0'25, Мојо Ореш- 
чанин, Блатуш 0'25, Стево Трбојевић, 
Земун 025, Никола Страјнкћ, Дописин 
0 25, Младен Трошић Дописин 025; из 
В. Поганца: Јово Гојковић 025, Стево 
Дуликравић 0'25, Мил. Павковић 0 25, 
Нико Гојковић 0'25, Љубо Гојковић 0 25, 
Милко Дуликравић 0 25, 3. Дуликавић 
0 25, Саво Фајговић 0'25; из Свињаца: 
Остоја Јарчевић 0 25, Јоцо Вукић 0 25, 
Мих* Здуелар 0 25; Појдак Драгутин, Пче- 
лић 025, Никола Кангрга, Шкара 0'25, 
из Срп. Капеле: Стево Стојанчевић 0'20, 
Стево Сваштец 0 20, Панто Летица, Бе- 
ловар 0'20, из Бршљаница: Стево Круп-

љан 0'20, Јово Здјелар 0'20, Гојо Позна- 
новић 020, Лазо Радмиловић 020, Дане 
Мудрић 0'20, Никола Перлић, Кланац 
0 20, из Вргинмоста: Симо Красуља 0 20, 
Васо Добрић 0 20, МатиЈа Мплић 0 20, 
Стојаи Радић 0 20, Миле Новаковић, Ве- 
љун 0'20, из Дописна: Мила Богоић 0'20, 
Сена КоронсовацО 20, Адам Бајтол 0'20. Ву- 
кашин Романић 0'20, Владо Романић 0'20, 
Љуб )ја Комленац 0'20, Перо Милинковић 
0'20,Љубица Кнежевић0'20, Никола Јанко- 
овић 0'20, Бранко Радосављевић 0 20, Ми- 
линко Милинковић 0 20, Пајо Сгојановић 
0 20, Миленпте Арнаутовић 020, Теодор 
Чоић 0 20, Перо Гачић 0'20, Љуб. Бошњак 
0'20, Пано Прекодравац 0 20, Богољуб 
Стојановић 0'20, Обрад Бошњак 020, 
Паво Прекодравац 020, Јоца Шкарић. 
0'20; Иван Шгрк, Слуинци 0 20, из В. 
Поганца: Сгево Ренац, 0 20, Митар Репац 
0 20, Милко Херак 0 20, Нико Смолаповић 
0 20, Јосип Гојк.шић 0*20, Нико Ранило- 
виђ 0'20, Ми|о Дуликравић 0'20, Перо 
Раниловић 020, Мигар Дуликравић 0 20, 
Јово Брница 020, Сгево Брница 0'20; 
Перо Бијелак 0 20, Перо ФаЈТовић 0'20, 
Никола Рајчевић 0'20, Томо Павковнћ 
0'20; из Свинииа: Сава Кутлић 0'20, Јово 
Вујпчић 0'20, Дамјан Боројевић 0’20, Мићо 
Црнојевић, Крчево 0 20, Никола Пуховић 
Жабница 0'15, Ђуро Сикирица, Вељусе 
0 15, Перо Стојановић, Допсин 015; нз 
В. Поганца: Перо Гојковиђ 0 15, Драга 
ГојковићО 15, Прока Фајтовић 015, Милко 
Дуликравић 015, Сока Дуликравић 0 15, 
Илија Гојковић 0 15, Јула Гојковић 015; 
из Свиница: Анђа Вукић 015, Шпиро 
Кукић 015, Теодор Плачковић, Пчелић 
0 15; из Допсина: Раде Џодановић 0 14, 
Богдан и Перса Николић 0 13, Стеван На 
ранчић, Дољани 012, Во)вода Милинковг ћ, 
Допсин 0 12, Милко Гојковић, В. Поганац 
012, Н. Н. Петриња 012, Тина Гавриловић, 
Допсин 011, Сава Гоковић, В. Поганац 
011,Тоница Божић, Срп. КапелаОЧО, Дми 
тар Баришић, РеметинацО'10; из Бршљани- 
це: Пегар Здјелар 0 10, Стојан Мркља 0*10, 
Јово Хинић 0'1б, Митар Васиљевић 0 10, 
Јово Мишчевић 0 10, Пене Петровић 010, 
Ђуро Рајшић 0-10, Раде Крупљан 0*10, 
Симо Сикирица, Вељун 0'10; из Допсина: 
Давнд Бошњак 0 10, Анђа Мирчетић 010. 
Нанија Капетан 010, Сгеван Јанковић 
0 10, Јово Бршадинац 0 10, Н. До;ић 0 10 
Срето Јанковић 010, Стево Радаков 110, 
Марија Бошњак 0 10, Пава Лекић 0 10, 
Савега Лекић 0 10, Цвјегко Радашевић 
0' 10, АндриЈа Бошњак 0 10, Љуб. Капе- 
тан 0 10, Т^-ломир Капетан 0 10, Илија 
Бркић 010, Кузмгн Лекић 010, Стево 
Гаџић 010, Нила Арнаутовић 0 10, Ана 
Арнаутовић 010. Јово Поновић 0'10, Сти- 
по Арамбашић 0 10, Љуба Милинковић 
010, Љубица Милинковић 0 10, КатаМи- 
линковић 0'10, Шандор Књаиз 010, Јуста 
Шкорпћ 010, Никола Прекодравац 010, 
Татомир Мишковић 0 10, Лазо Николић 
010; из Слуннца: Павао Шобота 0 10, 
Јово Пљављанић 010. Ђуро Видаковић 
010, Ђуро Гемовић 010; из Шаша: Пе- 
гар Чеко 0 10, Петар Чеко 010, Тешо 
Јаковљевић 0 10, Никола Јаковљевић 0 10, 
Никола Јаковљевић 010, Глиго Рађено- 
вић 0 10, Симо Вукар 0 10, Кузман Уиг- 
њић 010, Душан Гојковић, В. Погаиац 0.10 
ВасилиЈа Гојковић 0 10, Јула Гојковић 
0 10, Алекса Фајтовић 0 10, Нико Смо- 
лановић 010, Јосиф Дуликравић 0 10, 
Мара Гојковић 010, Гајо Дуликравић 0 10, 
Томо Дуликравић 01б, Милко Дуликра- 
вић 0'1б, Јандро Дуликравић 0 10, Драг. 
Раниловић 040, Марта Раниловић 6 10, 
Стево Гојковић 0 10, Томо Гојковић 010, 
Јово Дуликравић 0 10, Ђуро Фајтовић 
0 10, Перо Фајтовић ОЧО, Перо Брница 
010, Анка Брница 0 10, Јово Смолано- 
вић 010, Бранко Бијелак 010, Анка Би- 
јелак 0 10; из Пчелића: Стево Аннчић 010, 
Стево Плачковић 0 10, Павао Солар 0 10. 
Којо Трбојевић 0 10, Л Микић Човић 0 10, 
из Свинца: Анз Ћорић, 010, Остоја Нуж- 
да 0 10; из Шкара: Н. Н. 010, Бранко Мари 
јан 0 10; из Дочсина: Јово Радошевић 05, 
Крста Џодановић 0 5, Лазо Милннковић 
05, Љуб. Љекић 0 5, Милош Ђурђевић 
0'5, Станко Калинић, Слуинци 05, из 
В. Поганца: Даница Гојковић 0'5 Никола 
Павковић 0 5, Софија Радуловић, Свини- 
ца 0 5 Цвијега Маријан, Шкаре 0'5, Од 
камате 19 29;

Приватни огласи

На знање
општинама, судовима и обласним упра- 

вама у ослобођеним крајевима.
Све врсти штамбиља од кау- 

чука, као печата од месинга са 
цијелим прибором уз врло јефти- 
не цијене могу се добити САМО у

Књижари и Папирници 
ВУКОТИЋ И Комп.

п. п. бр. 18, 1,3 ПОДГОРИЦА

НА ЗНАЊЕ
Пошто је мој син Крсто Н. Ристовић непуно- 

љетан, одвише раскошан и сувише постао ра- 
сипач наше имовине, — то овијем стављам до 
знања свакоме. да од данас па у будуве нд за 
какве његове дугове одговарати нећу чега ради 
свакогзаинтересованог овим објављуЈем у смислу 
законских прописа.

Подгорица, 3. јануара 1913.
Р55, бр. 4. 3,3 Нешо Т. Ристовић

ЗАХБАЛНОСТ
Приликом смрти нашег никад непрежаљеног 

синчића

| МИХАИЛА
који испусти своју анђелску душицу 19. јануара 
ове године, у 3-ћој години свога живота. — пе 
можемо пропустити, а да и овим путем не изја- 
вимо нашу доживоту благодарност свима нашим 
пријатељима, браћи и кумовима.

Вјечита захвалност љекарима: г.г. Радвиловићу, 
Новаковићу, Лопичићу и Јирасеку, на њиховом 
заузимању, да би покојника из чељусти смрти 
отргли.

Доживотна хвала нашем куму г. Влажу орати- 
чевићу, на његовом великом старању за вријеме 
болести и погреба покојникова.

Понаособ хвала музикантима: г.г. В. Мартино- 
вићу, Ивановићу, Јаблану, Кусовцу, Калуђеро- 
вићу, Мудреши, Петановићу, Шоћу и Виду и 
Блажу Јоветићима, који нам приликом смрти 
покојникове изјавише телеграфска саучешћа.

Незаборавна благодарност г. нопу Дрецуну, 
који над покојником опијело изврши.

Поново хвала свима и свакоме, који нам лич- 
но, телеграфски или писмено своја саучешћа 
изјавише.

Цетиње, 1913. Ожалошћени:
Марко С. Бановић,

Р. 126, бр. 15, 1,1 с породицом.

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ
С болом у души јављамо сродницима и при- 

јатељима, да је наш никада непрежаљени

Ј- Михаил (I. Ђурозиђ
— војни свештеник баталиона дробњачког —
испустио своју племенигу душу 13. ов. мјесеца, 
послије дуже а тешке болести, коју је задобио 
у вршењу свете дужности на бојном пољу, те је 
сахрањен 14. истог, уз многобројно учешће ова- 
мошњег народа.

Вјечита благодарност Његовом Високопрео- 
свештенству господину Мигроиолиту; и Његовом 
Преосвештенству господину епископу Кирилу, ко- 
ји нас хришћанском утјехом окријепише;

Веома смо благодарни министру унутр. дјела 
и просвјете г. Јовану Пламенцу, као и г. Аци 
Стојановићу бив. предсједнику Српске Народне 
Скупштине, који нам брзојавно изјавише учешће 
у нашој жалости.

Тако смо исто благодарни свима нријате.љима 
и познаницима, који нам у великом броју брзо- 
јавима изјавише своја саучешћа.

Сматрамо за особиту дужност, да овдје изја- 
вимо захвалност Високопречасној Консисторији 
Никшићској, која је била заступљена преко свог 
нарочитог изасланика — Ђакона Головића — при- 
ликом покојниковог погреба.

Нека је хвала јеромонасима, ЈЈекићу и Глома- 
зићу, свештеницима: Головићу, Жугићу и Церо- 
вићу за чинодјејство при помену и опијелу.

Понаособ и нарочиту благодарност дугујемо 
часном свештенику Митру Церовићу, који се на 
гробу са онако дирљивим говором с покојником 
опростио.

Дубоку захвалност одајемо грађанству и око- 
лини вароши Шавника, који ожалише нашег дра- 
гог покојника.

Ожалошћени: отац поп Лука Ђуровић; су- 
пруга Госпава; кћер Јелена; и остала родбина.

Р. 203, бр. 17, 1,1

Приликом смрти нашег драгог супруга, од- 
носно брата и оца

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ

Михајпа Милошева Радоњића
који се идући да се одужи својој домовини и 
стане оружјем у руци на бранику њеном — не- 
нацно пресели несрећним случајем у вјечност у 
Сеатлу Америку, 6. децембра 1912 године у 36. 
години живота — сматрамо за свету дужност 
изјавити највећу благодарност нашој браћи и 
пријатељима у Америку:

Јову С. Врбици, Милошу Бурићу, Милети и 
Перу Иванчевићима, Николи Шаковићу, Мирку 
Вујадиновићу, Николи Вујошевкћу, Радисаву, Спа- 
су, Лазару, Велиши и Вељу Ивановићима, Гавру 
и Мијајлу Поповићима, Мијајлу, Тодору и Миру 
Мијовићима, Пуниши и Нову Павићевићима, Ми- 
луну и Милоњи Чејовићима, Јовану, Томици 
Мирку и Ђуру Радоњићима. Који нашег милог 
покојника достојно сахранише и брацки ожали- 
ше, а нас о његовој смрти извијестише. 'Гакође 
хвала и свим другим којн спроводу присуство- 
ваше.

Неизмјерна хвала Г. г. Марку Петровићу, ко- 
мандату барског баталиона поручику Петру Ста- 
нишићу, командиру Анту Шкутићу, као и офи- 
цирима, барјактарима и војницима барског бата- 
лиона, који нам лично саучешће изјавише. Такође 
хвала грађанству вароши Бара и околине које 
на глас смрти похита у великим масама нашој 
ожалошћеној кући, тјешећи нас у великом болу 
и оплакуЈући нашег драгог покојника.

Хвала свима онима који нам телеграфски или 
писмено своје саучешће изјавише.

Ожалошћени: супруга Марија, синови Рашкс 
Ду.™ ’пВкС0’ шће& Видосава, брат Пунишг 
сестре Добрица и Милосава, зет Драго Радо 
Јевић и сестричићи: Митар и Владо Крцалови 
са осталом породицом. "
Р. 226, бр. 16. 1,1

Штампа Кр. Ц. Државне Штампарије


